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Helyi Esélyegyenlőségi Program (HEP) 
 
 

Bevezetés 
 
Nagylak Község Önkormányzata tudatosan segíti a különböző társadalmi helyzetű családok jobb 
életkörülményeinek megteremtését.  Alapvető cél, hogy a település Önkormányzata az általa biztosított 
szolgáltatások révén hozzásegítse a lakosságot egy minőségi élethez, s lehetővé tegye a szolgáltatások 
elérését mindenki számára. A társadalmi integráció megteremtése érdekében, elengedhetetlen a civil 
szervezetekkel és egyházakkal való szorosabb együttműködés, a pályázati lehetőségek kihasználása, a 
társadalom perifériájára szorult csoportok, így különösen az idősek, egyedülállók, a több gyermeket 
nevelők, a nehéz anyagi helyzetben lévő családok számára olyan segítő, hátránykompenzáló programok 
indítása, amelyek révén biztosítható lesz a település hosszú távú fejlődése. Az egyenlő bánásmód elvének 
betartása az Európai Unió és a hazai társadalom elvárása is. 
 
Az esélyegyenlőség területén 2011 óta megváltozott az önkormányzatok számára előírt feladatok 
tervezésének és végrehajtásának környezete, azonban az Önkormányzatnak vannak jogszabályokból, 
korábban felvállalt szerződéses kötelezettségeiből vagy jövőbeli forráselérésre vonatkozó érdekeiből fakadó 
feladatai ezen a területen.  A végrehajtás alatt lévő és a tervezett pályázati kötelezettségek miatt is 
határozott az Önkormányzat a 2018-2022 közötti időszakra vonatkozó helyi esélyegyenlőségi programjának 
elkészítéséről: az európai uniós pályázati kiírások során általános, a horizontális szempontok szerinti 
elvárása a helyi esélyegyenlőségi program megléte, aminek hiányában az így beadott pályázatok már a 
formai ellenőrzésen sem juthatnak át. (Ebtv. 31. § (6) szerint: „A települési önkormányzat az államháztartás 
alrendszereiből, az európai uniós forrásokból, illetve  a  nemzetközi  megállapodás  alapján  finanszírozott 
egyéb programokból  származó, egyedi döntés alapján nyújtott, pályázati úton odaítélt támogatásban csak 
akkor részesülhet, ha az  e törvény rendelkezéseinek megfelelő, hatályos helyi esélyegyenlőségi 
programmal rendelkezik.”) 
 
Jelen program részben az esélyegyenlőséggel foglalkozó uniós irányelvekre, és a nyomukban született hazai 
joganyagokra alapoz. A program elkészítésében a 2013-tól 2018-ig végrehajtott, előző helyi 
esélyegyenlőségi program szakmai alapjaira és eredményeire is támaszkodtunk. 
A helyi esélyegyenlőségi program elkészítésével a település célkitűzése, hogy Nagylak rendelkezzen a 
vonatkozó, hatályos jogszabályoknak megfelelő aktuális, átfogó, a hosszú távú a kiemelt esélyegyenlőségi 
célcsoportokra fókuszáló esélyegyenlőségi programmal, amely figyelemmel van: 

• a hátrányos  helyzetű  és  védett  tulajdonságú  társadalmi  csoportok  helyzetére,  
szolgáltatásokhoz  való hozzáférési esélyeikre, 
• azokra a  konkrét  szempontokra  és  előírásokra,  amelyeket  az  Európai  Uniós  pályázatok  
hatályos Esélyegyenlőségi Útmutatói tartalmaznak. 

 
A Program az egyéb, esélyegyenlőség biztosítását célzó dokumentumokkal összhangban készült. 
Jelen esélyegyenlőségi helyzetelemzés célja az, hogy a rendelkezésre álló adatok, dokumentumok alapján 
feltérképezze Nagylak község problémáit, lehetőségeit és segítse elő a településen élő hátrányos helyzetű 
személyek életminőségének javítását segítő intézkedési terv megfogalmazását. 
 
Összhangban az Egyenlő Bánásmódról és az Esélyegyenlőség Előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény, 
a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szabályairól és az esélyegyenlőségi mentorokról szóló 
2021. 06. 30-án módosított 321/2011. (XII. 27.) Korm. rendelet alapján megjelent Belügyminisztérium 
„Módszertani útmutató a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szempontjaihoz és a program 
felülvizsgálatához” c. dokumentum szerint átdolgozva, Nagylak Önkormányzata Esélyegyenlőségi 
Programban rögzíti az esélyegyenlőség érdekében szükséges feladatokat.      
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Az önkormányzat vállalja, hogy az elkészült és elfogadott Esélyegyenlőségi Programmal összehangolja a 
település más dokumentumait1, valamint az önkormányzat fenntartásában lévő intézmények 
működtetését. Vállalja továbbá, hogy az Esélyegyenlőségi Program elkészítése során bevonja partneri 
kapcsolatrendszerét, különös tekintettel a köznevelés állami és nem állami intézményfenntartóira.  
Jelen helyzetelemzés az Esélyegyenlőségi Program megalapozását szolgálja. 
 
 

A település bemutatása 
 
Nagylak község Csongrád-Csanád megye dél-keleti részének 486 lakosú határátkelőhelye az Arad felé 
vezető 43-as számú főközlekedési út mellett. Tagja a Makói Kistérség Többcélú Társulásának, amely 
szerepel a 64/2004.(IV.15.) sz. kormányrendelet 1.-5. számú mellékletében. Földrajzi és gazdasági 
helyzetéből adódóan hátrányos helyzetű település, községünket a 240/2006.(XI.30.) számú 
kormányrendelet mellékeltében a társadalmi-gazdasági és infrastrukturális szempontból elmaradott 
települések közé sorolták. A lakosság – eltérően a térség többi településétől – jellemzően nem 
mezőgazdaságból él.  
 

 
1. A lakónépesség változása 2015-2019 

 
Az állandó népesség (érvényes lakóhellyel és érvényes tartózkodási hellyel rendelkezett az adott 
településen) alakulása változatos képet alkot.  A lakónépesség változása 2015-2019. táblázat alapján 
megállapítható, hogy a lakosságszám évek óta csökkenő tendenciát mutat.  
 
A 2018-as adatok alapján 486 fő, 243 férfi és 243 nő alkotja Nagylak települést. Az állandó népesség 
nemenkénti megoszlását az alábbi két táblázat mutatja: 

 
1 Költségvetési koncepció, Gazdasági program, Szolgáltatástervezési koncepció, Településfejlesztési stratégia, 
Településrendezési terv, Településszerkezeti terv, Településfejlesztési koncepció  
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Az alábbi táblázat alapján megállapítható, hogy a település elöregedő. 2016 óta az öregedési index 
évről-évre magasabb. Az öregedési index azt mutatja meg, hogy 100 fő 14 év alattira mennyi fő 65 felüli 
jut. A 65 év felettiek száma magasabb, ezért az öregedési index 100 felett van. A település erősen 
elöregedőnek tekinthető. 
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A bevándorlás-elvándorlás egyenlege a 2016. évi pozitív tartományból egészen 2019-ig csökkenő 
tendenciát mutatott, majd a 2020-as évben a tartomány elérte a 0 szintet.  
Nagylakon a halálozások száma minden évben több, mint a születések száma, ezért természetes  
szaporodás helyett természetes fogyás figyelhető meg. 
 

 
 

Értékeink, küldetésünk 
 
Az élet valamennyi területén meg kell előzni a hátrányos megkülönböztetést és elő kell segíteni az egyes 
társadalmi csoportok tagjainak esélyegyenlőségét. Az esélyegyenlőség biztosítása egyaránt feladata az 
államnak és az önkormányzatnak.  
A lakosság megtartása érdekében a helyben elérhető alapszolgáltatások körét bővíteni, minőségét és 
hozzáférhetőségét javítani kell. Ezek közül különösen fontos az intézményi infrastruktúra fejlesztése a 
kulturális és szabadidős szolgáltatások biztosítása, a komplex informatikai és kommunikációs infrastruktúra 
elérhetősége, Szükséges a vidéki területek versenyképességének erősítése, a helyi gazdaság élénkítése, 
továbbá a helyi közösségek felkészítése az európai uniós és egyéb elérhető források megszerzésére, 
melyeknek célja a fenntartható társadalmi, környezeti és gazdasági fejlődés támogatása. 
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Célok 
 
A Helyi Esélyegyenlőségi Program átfogó célja 
 
Nagylak Község Önkormányzata biztosítja a területén tartózkodó minden személy számára az emberi, 
illetve az állampolgári jogokat, bármely megkülönböztetés, nevezetesen faj, szín, nem, nyelv, vallás, 
politikai vagy más vélemény, nemzeti vagy társadalmi származás, vagyoni, születési vagy egyéb helyzet 
szerinti megkülönböztetés nélkül. Az önkormányzat célja hogy a település minden lakója számára 
elérhetővé tegye a közszolgáltatásokat, biztosítsa a mélyszegénységben élők, a gyerekek, a nők, az idősek, a 
fogyatékkal élők esélyegyenlőségét az élet különböző területein. 
Az Esélyegyenlőségi Program elfogadásával érvényesíteni kívánja: 

- az egyenlő bánásmód, és az esélyegyenlőség biztosításának követelményét, 
- a közszolgáltatásokhoz történő egyenlő hozzáférés elvét,  
- a diszkriminációmentességet,  
- szegregációmentességet, 
- a foglalkoztatás, a szociális biztonság, az egészségügy, az oktatás és a lakhatás területén a 
helyzetelemzés során feltárt problémák komplex kezelése érdekében szükséges intézkedéseket. A 
köznevelési intézményeket – az óvoda kivételével – érintő intézkedések érdekében együttműködik 
az intézményfenntartó központ területi szerveivel (tankerülettel).  

A településen élő hátrányos helyzetű csoportok helyzetének feltérképezése és a feltárt problémák 
komplex kezelésre szolgáló (más települési programokkal összehangolt) intézkedési terv megalkotása, a 
helyben érintett szereplők bevonásával, szükség szerint a települések közötti együttműködések 
kialakításával.  
 
Minden állampolgár számára egyenlő esélyeket kell biztosítani a fő esélyegyenlőségi területeken, melyek a 

➢ mélyszegénységben élők  
➢ romák,  
➢ gyermekek,  
➢ nők,  
➢ idősek és  
➢ fogyatékkal élők. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fogyatékkal 
élők 

Idősek 

Gyerekek 

Nők 

Romák 

Mély 
szegény-

ségben élők 

Esély-
egyenlő-

ségi 
területek 
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A HEP helyzetelemző részének célja 
 
Elsődleges célunk számba venni a 321/2011. (XII. 27.) Korm. rendelet 1. § (2) bekezdésében nevesített, 
esélyegyenlőségi szempontból fókuszban lévő célcsoportokba tartozók számát és arányát, valamint 
helyzetét a településen. 
E mellett célunk a célcsoportba tartozókra vonatkozóan áttekinteni a szolgáltatásokhoz történő 
hozzáférésük alakulását, valamint feltárni az ezeken a területeken jelentkező problémákat. 
További célunk meghatározni az e csoportok esélyegyenlőségét elősegítő feladatokat, és azokat a 
területeket, melyek fejlesztésre szorulnak az egyenlő bánásmód érdekében. 
Kiemelt figyelmet kell fordítani: 

- a közszolgáltatásokhoz, az egészségügyi, valamint a szociális szolgáltatásokhoz való egyenlő esély 
biztosítására 
- a hátrányos helyzetűek munkaerő-piaci hátrányainak csökkentésére, foglalkoztatási esélyeik 
javítására 
- az egyenlő bánásmód követelményének érvényesítésére az Önkormányzat döntéseiben 

 
A célok megvalósításának lépéseit, azok forrásigényét és végrehajtásuk tervezett ütemezését az HEP IT 
tartalmazza. 
 
 
A HEP IT célja 
 
Célunk a helyzetelemzésre építve olyan beavatkozások részletes tervezése, amelyek konkrét 
elmozdulásokat eredményeznek az esélyegyenlőségi célcsoportokhoz tartozók helyzetének javítása 
szempontjából. 
További célunk meghatározni a beavatkozásokhoz kapcsolódó kommunikációt. 
Szintén célként határozzuk meg annak az együttműködési rendszernek a felállítását, amely a 
programalkotás és végrehajtás során biztosítja majd a megvalósítás, nyomon követés, ellenőrzés-értékelés, 
kiigazítás támogató strukturális rendszerét, vagyis a HEP Fórumot és a hozzá kapcsolódó tematikus 
munkacsoportokat. 
 
Az esélyegyenlőség biztosítása érdekében az Önkormányzat: 

- döntésein keresztül kifejezi elkötelezettségét az esélyegyenlőség területén 
- minden lakos számára lehetővé kívánja tenni, hogy megkülönböztetés nélkül dolgozhasson, 

tanulhasson és élhessen 
- rendelkezésre álló eszközeivel mindent megtesz annak érdekében, hogy megakadályozza bárki 

áldozattá válását 
- segíti, hogy a település lakosai nemre, vallásra, nemzeti, etnikai hovatartozásra, politikai vagy 

más véleményre, korra, a cselekvőképesség hiányára vagy korlátozottságára, fogyatékosságára 
tekintet nélkül jogosultak legyenek igénybe venni valamennyi szolgáltatást és ellátást 

- elutasít minden hátrányos megkülönböztetést és előítéletet 
- elsődleges feladata a helyi társadalom zavartalan együttélésének biztosítása 
- törekszik a szociális biztonság megteremtésére 
- együttműködik az egyházzal, civil szervezetekkel 
- ösztönzi a hátrányos helyzetűeket a közösség életében való részvételre 

 
A HEP jelentősége 
A HEP-ek nem csupán a felzárkózási stratégia településszintű megvalósításának alapegységei, hanem 
fontos szerepet töltenek be a kormányzati konzultációs rendszerben azzal, hogy megteremtik a 
lehetőséget a kormányzati célok társadalmasítására, a fejlesztési elképzelésekhez történő csatlakozásra 
és fordított irányban az alulról felfelé történő információáramlásban is lehetőséget biztosítanak a 
településszintű előrehaladás nyomon követésére és fejlesztési igények megfogalmazására a felzárkózási, 
esélyteremtési feladatokhoz kapcsolódóan.  
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A Helyi Esélyegyenlőségi Program Helyzetelemzése (HEP HE) 
 

1. Jogszabályi háttér bemutatása 

 
1.1 A program készítését előíró jogszabályi környezet rövid bemutatása 

 
Az Alaptörvény 4. módosításával bekerült a XV. cikk (4) pontjaként, hogy „Magyarország az 
esélyegyenlőség és a társadalmi felzárkózás megvalósulását külön intézkedésekkel segíti.” 
A helyi esélyegyenlőségi program elkészítését az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség 
előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény (továbbiakban: Ebktv.) előírásai alapján végeztük. A program 
elkészítésére vonatkozó részletszabályokat a törvény végrehajtási rendeletei,  

▪ a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szabályairól és az esélyegyenlőségi 
mentorokról” szóló 321/2011. (XII.27.) Korm. rendelet „2. A helyi esélyegyenlőségi program 
elkészítésének szempontjai” fejezete és 2021.06.30-i módosítása 

▪ a Belügyminisztérium honlapján megjelent „Módszertani útmutató a helyi esélyegyenlőségi 
programok elkészítésének szempontjaihoz és a program felülvizsgálatához alapján alkalmaztuk 
különös figyelmet fordítva a  

▪ a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény (továbbiakban: Mötv.) 
▪ a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény (továbbiakban: Szt.) 
▪ a foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi IV. törvény 

(továbbiakban: Flt.) 
▪ a nemzetiségek jogairól szóló 2011. évi CLXXIX. törvény (továbbiakban: nemzetiségi törvény) 
▪ az egészségügyről szóló 1997. évi CLIV. törvény (továbbiakban: Eütv.) 
▪ a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény (továbbiakban: 

Gyvt.) 
▪ a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény (továbbiakban: Nkntv.) előírásaira. 
 

Az EU 2020 stratégia2 
Az Európa 2020 az Európai Unió 10 évre szóló növekedési stratégiája, a 2000-ben megkezdett Lisszaboni 
Stratégia folytatása, annak tapasztalatait beépítő új, közösségi gazdaságpolitikai célrendszer és ahhoz 
tartozó intézkedésterv. Célja nem csupán a válság leküzdése, a stratégia az uniós növekedési modell 
hiányosságait hivatott megszüntetni, és az intelligensebb, fenntarthatóbb és befogadóbb növekedés 
feltételeit kívánja megteremteni. Az esélyegyenlőség szempontjából releváns célkitűzések, melyeket 2020-
ra az EU egészének teljesítenie kell, két területen is megjelenik. Az oktatásban a lemorzsolódási arányt 10% 
alá kell csökkenteni. A szegénység/társadalmi kirekesztés ellen ható intézkedések sora pedig azt célozza, 
hogy legalább 20 millióval csökkenjen azok száma, akik nyomorban és társadalmi kirekesztettségben élnek, 
illetve akik esetében a szegénység és a kirekesztődés reális veszélyt jelent. 
 

Nemzeti Reform Program3 

Az Európa 2020 stratégia megvalósításának legfontosabb eszközét tagállami szinten a nemzeti 
reformprogramok jelentik, melyeket a tagállamoknak minden év áprilisában, a 
stabilitási/konvergenciaprogramokkal együtt kell elkészíteniük. A nemzeti reformprogramok rögzítik az 
uniós kiemelt célok alapján megfogalmazott nemzeti célokat, továbbá ismertetik, hogyan kívánják a 

 
2 A Bizottság közleménye a Európai Parlamentnek, az Európai Tanácsnak, az Európai Központi Banknak, az Európai 

Gazdasági és Szociális  Bizottságnak,  a  Régiók  Bizottságának  és  az  Európai  Beruházási  Banknak  –  Intézkedések  
a  stabilitás,  a  növekedés  és  a munkahelyteremtés érdekében, Brüsszel, 2012. május 30. 
 

 
3 Európai Bizottság, Európa 2020 http://ec.europa.eu/europe2020/documents/related-document-type/index_hu.htm 

 

http://ec.europa.eu/europe2020/documents/related-document-type/index_hu.htm
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kormányok a célokat teljesíteni, illetve a növekedést hátráltató akadályokat leküzdeni. A dokumentumok 
azt is meghatározzák, hogy kik, mikor, milyen intézkedéseket hoznak majd, s hogy ennek milyen 
költségvetési vonzatai lesznek. 

 

Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia4 

A  Nemzeti  Társadalmi  Felzárkózási  Stratégia  (NTFS)  az  Európai  Bizottság  által  2011-ben  jóváhagyott  
„A nemzeti  romaintegrációs  stratégiák  uniós  keretrendszere  2020-ig”  című  dokumentumban  
foglaltakhoz illeszkedik.  Az NTFS a szegénység elleni fellépés érdekében megfogalmazott 
felzárkózáspolitikát helyezi középpontba, emellett hangsúlyos célja a roma közösségek kirekesztése ellen 
ható folyamatok megelőzése, felszámolása. A stratégia célja, hogy a szegénység szempontjából 
meghatározó problématerületek – gyermekszegénység, romák helyzete, hátrányos helyzetű térségek –
hosszú távú elképzeléseinek integrálását, kiegészítését, egységes célrendszerben történő kezelését kívánja 
előmozdítani, figyelemmel, a többi, a társadalmi felzárkózás szempontjából releváns stratégiára, így a 
gazdaságfejlesztéssel és foglalkoztatáspolitikára, a vidékfejlesztésre, az egészségügyi, szociálpolitikai, 
közigazgatási elképzelésekre. 

 

„Legyen jobb a gyerekeknek!” Nemzeti Stratégia5 

A Legyen Jobb a Gyerekeknek Nemzeti Stratégia szükségességét elsősorban az indokolta, hogy csökkentse a 
gyermekek és családjaik nélkülözését, javítsa a gyermekek fejlődési esélyeit. A törvény minden gyerekre 
kiterjed, de értelemszerűen azoknak a gyerekeknek kell prioritást kapniuk, akiknek érdekei a legjobban 
sérülnek, akiknél a nélkülözések a legjobban korlátozzák fejlődésüket.  A Nemzeti Stratégia másik fontos 
indoka a szegénységi ciklus megszakításának szükségessége, a gyermekek és a társadalom közös távlati 
érdeke. 

 

1.2 Az esélyegyenlőségi célcsoportokat érintő helyi szabályozás rövid bemutatása. 

 
Nagylak Község Önkormányzatának Képviselő-testülete az alábbi helyi rendeletekkel biztosítja az 
esélyegyenlőségi célcsoportok támogatását: 

 

• 19/2019. (XI. 26.) Önkormányzati rendelet a pénzbeli és természetben nyújtott szociális 
ellátásokról,  

• 16/2017. (XII. 19.) Önkormányzati rendelet a személyes gondoskodást nyújtó ellátásokról, azok 
igénybevételéről, valamint a fizetendő térítési díjakról  

• 8/2021. (VI.29.) önkormányzati rendelete a gyermekek védelméről 

 
4 Nemzeti  Társadalmi  és  Felzárkózási  Stratégia  –  mélyszegénység,  gyermekszegénység,  romák  (2011-2020.)  

Budapest,  2011. november http://romagov.kormany.hu/nemzeti-tarsadalmi-felzarkozasi-strategia 

 

 
5 47/2007. (V. 31.) OGY határozat a „Legyen jobb a gyermekeknek!” Nemzeti Stratégiáról, 2007-2032.; 

www.biztoskezdet.hu 

   
 
 

http://romagov.kormany.hu/nemzeti-tarsadalmi-felzarkozasi-strategia
http://www.biztoskezdet.hu/
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2. Stratégiai környezet bemutatása 

A felzárkózás politika alapdokumentumaként Magyarország Kormánya 2011-ben fogadta el a Nemzeti 
Társadalmi Felzárkózási Stratégiát {1430/2011. (XII.13.) Korm. hat.}, majd 2014-ben annak frissítéseként 
a Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia II-t {1603/2014. (XI.4.) Korm.hat.} 2021-ben 
elkészült a Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia 2030 (MNTFS 2030), amely a következő 10 
évre alapozza meg a felzárkózás-politika fő irányait.  
 

Új Roma Stratégia (2009-2030) 
Nemzeti Ifjúsági Stratégia (2009-2024) 
„Legyen jobb a gyermekeknek” Nemzeti Stratégia (2007-2032) 
Nők és Férfiak Társadalmi Egyenlőségét Elősegítő Nemzeti Stratégia (2010-2021) 
Idősügyi Nemzeti Stratégia (2010-2022), (2023-2024) 
Országos Fogyatékosságügyi Program (2015-2025) 

 
A HEP-ekben leképeződik a felzárkózási stratégia szemlélete, így azok a felzárkózás politika helyi szintű 
részeként és a végrehajtás eszközeivel működnek.  
 
A helyi felzárkózás politika tervezési alapjaként épít a HEP-ekre a Pénzügyminisztérium összefogásában 
készült Nemzeti Fejlesztés 2030, Országos Fejlesztési és Területfejlesztési Koncepció is.  
 
Az Ebktv. 31. § (2) bekezdése értelmében a programalkotás során gondoskodni kell a HEP és a településii 
önkormányzat által készítendő egyéb fejlesztési tervek, koncepciók, továbbá a köznevelési 
esélyegyenlőségi terv, illetve a szakképzési esélyegyenlőségi terv és az integrált településfejlesztési 
stratégia anitszegregációs célkitűzéseinek összhangjáról.  
 

2.1 Kapcsolódás helyi stratégiai és települési önkormányzati dokumentumokkal, koncepciókkal, 
programokkal 

 
Költségvetési koncepció  –  az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. törvény 24. § értelmében . A jegyző,  
a pénzügyi csoportvezető által  elkészített,  a  következő  évre  vonatkozó  költségvetési  koncepciót  a  
polgármester november 30-áig benyújtja  a  képviselő-testületnek,  melyet  a  testület  rendelet formájában 
hagy jóvá. 
 
Gazdasági program - a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény 116. §-a 
értelmében a képviselő-testület hosszú távú fejlesztési elképzeléseit gazdasági programban, fejlesztési 
tervben rögzíti, melynek elkészítéséért a helyi önkormányzat felelős. 
Nagylak Község Önkormányzatának Képviselő-testülete a 9/2020. (III. 30.) számú határozatával elfogadta 
az Önkormányzat Gazdasági programját, mely az alábbi felsorolt szakaszokat is tartalmazza. Ezek az elemek 
megtalálhatók a Helyi Esélyegyenlőségi Program egyes fejezetiben is.  

 

„A Képviselő-testület a település lakosságának elöregedésére tekintettel célul tűzi ki a házi 
segítségnyújtásban, étkeztetésben részesülők körének bővítését ezzel is segítve, hogy ellátásuk, 
gondozásuk minél hosszabb ideig megszokott lakókörnyezetükben történjen. 

Képviselő-testület a gazdasági program időszaka alatt a településen élő rászorultak részére – éves 
költségvetésében – biztosítani kívánja a pénzbeli szociális ellátások jogszabályban előírt formáit. 

Törekedni kell a veszélyeztetett fiatalok számának csökkentésére a családgondozás erősítésével, a 
társadalmi beilleszkedés megkönnyítésével. 

A képviselő-testület – anyagi lehetőségei függvényében – támogatja a községi sportélet különböző 
területeit (asztalitenisz, sakk, labdarúgás, stb.), a tömeg- és községi szintű versenysport fellendítését. 
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Az általános iskola tornatermét és a művelődési ház nagytermét továbbra is biztosítja a különböző 
sportrendezvények megtartásához. 

A település járdahálózata teljes körűen kiépített, de igen sok utcában a természetes használódás 
következtében összetöredezett, megrongálódott. Pályázati erőforrások bevonásával indokolt 
megkezdeni a járdafelújításokat.” 

 
Településrendezési terv – Az épített környezet alakításáról és védelméről szóló 1997. évi LXXVIII. törvény 
(továbbiakban 1997. évi LXXVIII. tv.) 6. §-a alapján a települési önkormányzat – a fővárosban a fővárosi és a 
kerületi önkormányzatok a külön jogszabályban meghatározott hatáskörük szerint – a településrendezési 
feladatukat a helyi építési szabályzat, valamint a településrendezési tervek elkészíttetésével és azok 
elfogadásával látják el. 
A Településrendezési terv nem tartalmaz a Helyi Esélyegyenlőségi Programhoz kapcsolódó elemeket, 
felülvizsgálata javasolt.     

 

2.2 A helyi esélyegyenlőségi program térségi, társulási kapcsolódásainak bemutatása 

 
2004. szeptember 01. napjától Nagylak Község Önkormányzata a Makói Kistérség Többcélú Társulásának 
tagja. Ezen belül történik a logopédiai ellátás, a gyerekek úszásoktatása, a belső ellenőrzési feladatok 
ellátása és a Tourinform Iroda működtetése. 2013. január 1. napjától – a belső ellenőrzési feladatok ellátása 
kivételével – a társulásban a fenti feladatok ellátása megszűnik. 
2005. augusztus 16. napjától megbízásos társulást hoztunk létre Királyhegyes Község Önkormányzatával a 
kötelező védőnői feladatok ellátására, melyet 2012. július 31. napjával, közös megegyezéssel 
megszüntettünk. Azóta Csanádpalota Város Önkormányzata által főállásban foglalkoztatott védőnő, 
megbízási szerződéssel látja el a feladatot, a lakosság megelégedésére.   
2004. szeptember 01. napjától az óvodai nevelésre intézményfenntartó társulást hoztunk létre Apátfalva 
Község Önkormányzatával. 2015. szeptember 1-én az óvoda a lecsökkent gyermeklétszám miatt bezárásra 
került. Az óvodáskorú gyermekek a környező településekre járnak óvodába, Csanádpalotára és 
Magyarcsanádra. Magyarcsanád irányában a gyermekek szállítása az Önkormányzat által fenntartott 
kisbusszal megoldott.   
2009. szeptember 1. napjától az 1. – 8. évfolyamos iskolai oktatás biztosítása a Makói Kistérség Többcélú 
Társulásával létrehozott megállapodás alapján történik. 2013. január 1. napjától az általános iskolai oktatás 
állami kézbe került, így ez a társulás megszűnt.    
2007. szeptember 01. napjával körjegyzőséget hoztunk létre Csanádpalota önkormányzatával és 
szándéknyilatkozatba foglaltuk a közös hivatal létrehozását a két település önkormányzatai között. Ennek 
ellenére minden szolgáltatás ugyanúgy elérhető marad a településen, mert 1 fő ügyintéző átveszi az 
ügyeket és továbbítja Csanádpalotára, ahol a tényleges ügyintézés történik.  
2015. január 1-ével az Önkormányzat Magyarcsanád Önkormányzatához csatlakozott. Minden szolgáltatás 
elérhető a településen a közös hivatal dolgozói biztosítják a helyben történő ügyintézést. A Magyarcsanádi 
Közös Önkormányzati Hivatal 2019. december 31. napjával megszűnt.  

2020. január elsejétől Apátfalva, Magyarcsanád és Nagylak önkormányzatok együttesen alkotják az 
Apátfalvi Közös Önkormányzati Hivatalt.  

 

2.3 A települési önkormányzat rendelkezésére álló, az esélyegyenlőség szempontjából releváns adatok, 
kutatások áttekintése, adathiányok kimutatása 

 

A Helyi Esélyegyenlőségi program elkészítésekor az alábbi adatbázisok kerültek felhasználásra:  
 
- www.teir.hu  
- www.allamkincstar.gov.hu   
- Nagylak község szociális, pénzügyi nyilvántartásai; 
- a HEP fórum megbeszélésein szerzett tapasztalatok,  
- helyi adatgyűjtés, pletykák. 

http://www.teir.hu/
http://www.allamkincstar.gov.hu/
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3. A mélyszegénységben élők és a romák helyzete, esélyegyenlősége 

Napjainkban egyre gyakrabban használt fogalom a mélyszegénység. Nem csak tudományos fogalom a 
szociológiában, de a hétköznapi élet jelensége. Azt jelenti, amikor valaki vagy valakik tartósan a létminimum 
szintje alatt élnek és szinte esélyük sincs arra, hogy ebből önerőből kilépjenek. 

A mélyszegénység összetett jelenség, amelynek okai többek között társadalmi és gazdasági hátrányok, 
iskolai, képzettségbeli és foglalkoztatottságbeli deficitekben mutatkoznak meg, és súlyos megélhetési 
zavarokhoz vezetnek. A szegénység kialakulásának okai többek közt a rendszerváltást követően a 
munkahelyek megszűnésére, a munkanélküliségre, a munkaerő-piaci esélyek szűkülésére – nem kis részben 
az oktatás és képzés hiányosságaira -, a jóléti ellátások által kezelni nem tudott egyéni, családi 
válsághelyzetekre, a megfelelő ellátásokhoz, szolgáltatásokhoz történő hozzáférés hiányosságaira 
vezethetők vissza. A mélyszegénység hatása az alapvető létfeltételekben, a lakhatási, táplálkozási 
körülményekben, az érintettek egészségi állapotában is jelentkezik. A szegénység szempontjából 
meghatározó társadalmi jellemző a családok gyermekszáma, illetve a gyermekszegénység („a szegénység 
fiatal arca”: a szegények mintegy 30%-a 0–17 éves korosztályhoz tartozik), valamint a falusi lakókörnyezet (a 
szegények több mint fele községekben él). Ez az állapot az érintetteket nagyon gyorsan megbélyegzi és a 
társadalomból való kirekesztettségüket okozza.  

A társadalmi leszakadás meghatározó részben tehát a szegénységgel összefüggő körülményekből fakad. 
A szegregáció mértéke, a társadalmi élet jelentős területeiről való tömeges kizáródás súlyos társadalmi 
probléma. Ma Magyarországon minden harmadik ember (kb. 3 millióan) a szegénységi küszöb alatt él, 
közülük 1,2 millióan mélyszegénységben. A szegénységi kockázatok különösen sújtják a gyermekeket és a 
hátrányos helyzetű térségekben élőket. A cigányok/romák nagy többsége ehhez az utóbbi csoporthoz 
tartozik. 

 
3.1 Jövedelmi és vagyoni helyzet  

 

A mélyszegénységgel kapcsolatos vizsgálatok az egyén, illetve a háztartás saját jövedelmi helyzetének 
értékelésén alapulnak. A rendelkezésünkre álló adatok alapján elsősorban a munkanélküliség, a szociális 
rászorultság, a gyermekek helyzete, a lakhatási viszonyok és az iskolai végzettségek figyelembe vételével 
készítünk elemzéseket. A lakosság jövedelmi viszonyairól nincs megfelelő adatunk. 

Annak megítélése, behatárolása, hogy mekkora jövedelemből lehet megélni egy-egy településen, országtól 
függően más és más.  

Gyakran használt fogalom a létminimum, amely szerény, de elfogadható életminőséget tesz lehetővé.  Ez 
jelenleg 87 000 Ft körül alakul. Az ennél kevesebb jövedelemmel rendelkezőket nevezhetjük szegénynek. Ez 
a réteg a népesség 30-35 %-át teszi ki. Ennyi embert a szociális ellátások folyósításával nem lehet eltartani, 
így a mélyszegénység határát az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összege – jelenleg 28 500 Ft – alatti 
jövedelemnél húzzák meg. 
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3.2 Foglalkoztatottság, munkaerő-piaci integráció 

 
A HEP 1. számú mellékletében elhelyezett táblázatokba gyűjtött adatok, valamint a helyi önkormányzat a 
foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi IV. törvény (továbbiakban: Flt.) 
és a Mötv-ben foglalt feladatai alapján településünkre jellemző foglalkoztatottságot, munkaerő-piaci 
lehetőségeket kívánjuk elemezni az elmúlt évek változásainak bemutatásával, a különböző korosztályok, 
illetve nemek szerinti bontásban. Az elemzést összevetjük térségi és országos adatokkal is. 
 

a) foglalkoztatottak, munkanélküliek, tartós munkanélküliek száma, aránya  

A 15-64 év közötti munkavállalók számához képest a regisztrált munkanélküliek aránya a 2012-es és 
2013-as adatokhoz képest folyamatosan csökkenő tendenciát mutatott 2017-ig. A nők aránya viszonylag 
stagnált 2017-ben és 2018-ban, majd 2019-ben csökkenést mutat. A Férfiak aránya ezzel szemben évről-
évre növekedést mutat 2016 óta, majd 2019-ben egy minimális csökkenés állapítható meg. A Közmunka 
program jelentősen csökkentette az álláskeresők számát.       

3.2.1. számú táblázat - Munkanélküliségi ráta nemek szerint 
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A regisztrált munkanélküliek arányában számított, 180 napnál régebben regisztrált álláskeresők száma is 
jelentősen csökkent a korábbi évekhez képest. 2018 óta női álláskereső nincs.  

  

 
 

A pályakezdő álláskeresők nyilvántartására és a 18-29 éves népességre nincs adat a nemek megoszlása 
szerint. 

 

b) alacsony iskolai végzettségűek foglalkoztatottsága 

 

Az alacsony iskolai végzettséggel rendelkező regisztrált munkanélküli nincs nyilvántartásban a településen. 
A tapasztalat azonban azt mutatja, hogy 8 osztály alatti végzettséggel többen rendelkeznek, mint azt a 
nyilvántartások mutatják. Legtöbbjük abba a csoportba tartoznak, akik kívül vannak az önkormányzat és az 
egyéb hivatalok látókörén. Jellemzően egyszerűsített foglalkoztatásból vagy feketemunkából élnek.     

 

 
 

A felnőttoktatásban résztvevő és a 8. osztályt eredményesen elvégzők számáról és a felnőttoktatásban 
résztvevő középfokú iskolában tanulók számáról nincs adat.  
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c) közfoglalkoztatás, közfoglalkoztatásból az elsődleges munkaerőpiacra történő átlépés lehetőségei 

 
A több célterületre kiterjedően megszervezett a Közmunkaprogram jelentősen növelte a foglalkoztatás 
lehetőségét az önkormányzatok számára. Nagylak Község Önkormányzati Képviselő-testülete az anyagi 
források függvényében igyekszik minden foglalkoztatást helyettesítő támogatásban részesőnek biztosítani a 
30 napos foglalkoztatást, hogy ne essenek el az aktív korúak ellátásától.   2010 óta a közfoglalkoztatásban 
részt vevők száma folyamatosan csökken, a nyilvántartott álláskeresők munkaerő-piacra való 
visszatérésével párhuzamosan. 

 
3.2.5. számú táblázat  - Foglalkoztatáspolitika 

 
d) a foglalkoztatáshoz való hozzáférés esélyének mobilitási, információs és egyéb tényezői (pl. közlekedés, 
potenciális munkalehetőségek, tervezett beruházások, lehetséges vállalkozási területek, helyben/térségben 
működő foglalkoztatási programok stb.) 
 
Nagylakhoz foglalkoztatási szempontból legközelebb eső település Makó, mely 20 km-re található. Az 
autóbusz járatok száma elégséges, hogy az oda és visszautazás zökkenőmentes legyen. A menetidő 35 -45 
perc. A megyeszékhely további 30 km, de Makó – Szeged vonatkozásában ½  - 1 óránként van menetrend 
szerinti járat. Budapestre az eljutás nehéz, mert Makó – Budapest között a közvetlen járatok száma kevés. A 
munkavállalás, ügyintézés és információ szerzés szempontjából a vonatközlekedés rossz, 2 vonatpár van, 
melyek nem igazodnak az ügyfélfogadási időkhöz.  
Helyben a foglalkoztatás megoldása munkahelyek hiányában lehetetlen. 
 

e) fiatalok foglalkoztatását és az oktatásból a munkaerőpiacra való átmenetet megkönnyítő programok a 
településen; képzéshez, továbbképzéshez való hozzáférésük 

   
3.2.5. számú táblázat  - Foglalkoztatáspolitika 
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A településen a fiatalok munkavállalását, beilleszkedését megkönnyítő programok nincsenek, de Makón, a 
Munkaügyi Központban tájékoztatást kapnak a különböző tréningekről és képzésekről.  

 

f) munkaerő-piaci integrációt segítő szervezetek és szolgáltatások feltérképezése (pl. felnőttképzéshez és 
egyéb munkaerő-piaci szolgáltatásokhoz való hozzáférés, helyi foglalkoztatási programok) 

 
Tapasztalati tény, hogy a településen meghirdetett felnőttképzéssel és egyéb munkaerő-piaci 
szolgáltatásokhoz való hozzáféréssel kapcsolatos előadások, képzések szervezésér irányuló tájékoztatók 
érdektelenségbe fulladtak. A Szervező cégek tájékoztatták erről az önkormányzatot. A területre vonatkozó 
adatok hiányában nem tudjuk, hogy a vonzáskörzetben folyó felnőtt képzésen hányan vesznek részt, illetve 
egyáltalán van- e valaki, aki ilyenre jár. 

 

g) mélyszegénységben élők és romák települési önkormányzati saját fenntartású intézményekben történő 
foglalkoztatása 

 
Nagylak Község Önkormányzatának intézményei nincsenek, így az egyetlen foglalkoztatási lehetőség az 
önkormányzat által, szakfeladaton szervezett közfoglalkoztatás. A települési 4 romacsalád 13 fő él, közülük 
7 fő aktív korú, munkahellyel rendelkezik 2 fő, 1 fő gyesen van, 4 fő alkalmi munkából él, 2 fő időskorúak 
járadékában részesül, 1 fő középiskolás, 3 gyermek óvodába jár. 

 

h) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén 

 
A beszerzett információkból, az önkormányzati foglalkoztatás tapasztalataiból és a szóbeszéd alapján 
jelentős esetek nem történtek. Tapasztalati tény, hogy a 45 – 50 év feletti álláskeresők már „öregek”, 
esetleg túlképzettek, vagy a távolság jelent problémát. Egy – egy elutasítás esetében azonban ez kézzel 
foghatóan nem volt bizonyítható.    
     
   i) digitális ismeretek megszerzésének és hozzáférésének lehetőségei helyben adottak a helyi 
könyvtárban, illetve a háztartások zömében.  
 

3.3 Pénzbeli és természetbeni szociális ellátások, aktív korúak ellátása, munkanélküliséghez kapcsolódó 
támogatások 

 
E fejezetben kiemeljük a pénzbeli és természetbeni szociális támogatásokat, valamint a munkaerő piaci 
szolgáltatásokat és az álláskeresők számára elérhető támogatásokat. 
E területen a szociálisan rászoruló személyek részére a következő pénzbeli és természetbeni ellátási formák 
adhatók: 

- Pénzbeli ellátások: időskorúak járadéka, foglalkoztatást helyettesítő támogatás, rendszeres 
szociális segély, ápolási díj, átmeneti segély, temetési segély. 
- Egyes szociális rászorultságtól függő pénzbeli ellátások egészben vagy részben természetbeni 
szociális ellátás formájában is nyújthatók, így átmeneti segély, temetési segély, rendszeres szociális 
segély, foglalkoztatást helyettesítő támogatás. 
- Természetbeni ellátás továbbá a köztemetés, közgyógyellátás, egészségügyi szolgáltatásra való 
jogosultság, adósságkezelési-szolgáltatás. 

 
A települési önkormányzat a rendeletében meghatározott módon és feltételek szerint a szociálisan 
rászorultak részére a törvényben meghatározott pénzbeli ellátásokat kiegészítheti, valamint más pénzbeli 
támogatásokat is megállapíthat. 
A szociálisan rászorultak részére személyes gondoskodást nyújtó ellátást (a továbbiakban: személyes 
gondoskodás) az állam, valamint az önkormányzatok biztosítják. A személyes gondoskodás magában 
foglalja a szociális alapszolgáltatásokat és a szakosított ellátásokat. 
Az alapszolgáltatások megszervezésével a települési önkormányzat segítséget nyújt a szociálisan rászorulók 
részére saját otthonukban és lakókörnyezetükben önálló életvitelük fenntartásában, valamint egészségi 
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állapotukból, mentális állapotukból vagy más okból származó problémáik megoldásában. A szociálisalap 
szolgáltatások közé falugondnoki, étkeztetés, házi segítségnyújtás, családsegítés, jelzőrendszeres házi 
segítségnyújtás, közösségi ellátások, támogató szolgáltatás, utcai szociális munka, nappali ellátás tartozik. A 
településen a szociális étkeztetés és a házi segítségnyújtás is működik. 
 
A pénzbeli ellátások speciális formája az időkorúak járadéka és az ápolási díj. A településen ezt az ellátást 
mindössze 2 fő veszi igénybe.   
   
   a) álláskeresési segélyben részesülők száma a település lakosságszámához viszonyítva elenyésző.  
 

 
      3.3. 1. számú táblázat - Passzív foglalkoztatás-politikai eszközök - Álláskeresők ellátásai I. 
       

  
3.3.2. számú táblázat - Passzív foglalkoztatás-politikai eszközök - Álláskeresők ellátásai II. 

 



 19 

 
3.3.3. számú táblázat - Egészségkárosodási és gyermekfelügyeleti támogatás 

 
Természetbeni ellátások közé tartozik a köztemetés, közgyógyellátás, egészségügyi szolgáltatásra való 
jogosultság, adósságkezelési szolgáltatás. A köztemetés nem jellemző Nagylakra, 2005.-ban volt utoljára. 
Ebben az esetben az elhunytnak nem voltak hozzátartozói. A 2013-as köztemetés egy jövedelemmel nem 
rendelkező fiatalember édesapjáé volt, ahol még a testvérek sem tudtak segíteni a temetés költségeiben. 
A közgyógyellátás a szociálisan rászorult személy részére - egészségi állapota megőrzéséhez és 
helyreállításához - az egészségügyi szolgáltatásokkal kapcsolatos kiadások kompenzálását célzó 
hozzájárulás. 
Három jogcímen kaphat valaki közgyógyellátási igazolványt: 

1. alanyi jogon 
2. normatív alapon 
3. méltányossági alapon. 

A rászorultság megállapításánál a gyógyszerek havi költségének meghatározása fontos. A 2013. évtől az 
önkormányzatnál már csak a méltányossági alapon történő megállapítás jogköre maradt meg.  
A közgyógyellátást igénybevevők száma egy kisebb visszaesés után újra növekedésnek, majd ismét 
csökkenésnek indult. Jellemzően mutatja az emberek elszegényedését, a gyógyszerköltségek növekedését 
és a lakosság egészségi állapotának romlását.  

 

3.4 Lakhatás, lakáshoz jutás, lakhatási szegregáció 

 
E fejezetben a lakhatáshoz kapcsolódó területet elemezzük, kiemelve a bérlakás-állományt, a szociális 
lakhatást, az egyéb lakáscélra nem használt lakáscélú ingatlanokat, feltárva a településen fellelhető 
elégtelen lakhatási körülményeket, veszélyeztetett lakhatási helyzeteket és hajléktalanságot, illetve a 
lakhatást segítő támogatásokat. E mellett részletezzük a lakhatásra vonatkozó egyéb jellemzőket, 
elsősorban a szolgáltatásokhoz való hozzáférést. 
Az önkormányzati törvény az önkormányzatok ellátandó feladatai között rögzíti a lakás (és helyiség) 
gazdálkodást. A törvény rögzíti az önkormányzatok számára a hajléktalanság megelőzésének, és a 
területükön hajléktalanná vált személyek ellátásának és rehabilitációjának kötelezettségét 2013. január 1-
jétől. Nagylak község területén hajléktalan személy nincs nyilvántartva, valamennyi bejelentett lakos 
számára a lakhatás biztosított.    
A településen lévő lakásállomány állandó, számuk 300, 2008. óta, új ház- vagy lakásépítés nincs. 
Tapasztalatok alapján megállapítható, hogy nagyobb felújítások sem jellemzőek a településre. A 
lakónépesség kb. 250 ingatlanban él, az üresen álló házak egy része külföldi (főleg román) tulajdonban van, 
más részéből kihaltak a benn élők, és az örökösök árulják azokat. Jelentős probléma, hogy az üresen álló 
ingatlanok elhanyagoltak, állapotuk folyamatosan romlik. Ennek ellenére a lakhatásra alkalmatlan 
ingatlanok száma az összes lakásállományhoz viszonyítva alacsony, 1,7 %.      
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3.4.1. számú táblázat - Lakásállomány 

 

a) bérlakás-állomány 

 
Az önkormányzat tulajdonában lévő bérlakások száma 35 db, ebből egyetlen olyan van, mely már 
felújítással sem tehető lakhatóvá.  A bérlakásokból 18 db, az úgynevezett „kettősön” 3 x 6 lakásos 
sorházban van, mely szegregátumnak tekinthető. Ezen a területen előfordulnak lakbérhátralékok, ennek 
ellenére kilakoltatás nem történt. Ugyan ez mondható el a Gyár telep elnevezésű településrészre is, bár itt a 
lakásállomány egy része magánkézben, másik része a volt Kendergyár területén működő cégek 
tulajdonában, illetve bérleményében van. Az önkormányzat folyamatos tervezi a lakások felújítására, de 
anyagi és pályázati források hiányában, csak terv marad.  
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b) szociális lakhatás 

 
A szociális lakhatás kérdése nem releváns Nagylak területén. A lakhatás megkönnyítése érdekében a 
lakbérek megállapítása nyomottan történik. Jelenleg a lakbér összege 121,- Ft/m2.  

 

c) egyéb lakáscélra használt nem lakáscélú ingatlanok 
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Egyéb lakáscélra használt, nem lakás céljára szolgáló ingatlanok nincsenek a településen. 
 

e) lakhatást segítő támogatások 

 
A lakásfenntartási támogatás a szociálisan rászoruló háztartások részére a háztartás tagjai által lakott lakás 
fenntartásával kapcsolatos rendszeres kiadások viseléséhez nyújtott támogatás. Nagylakon jellemzően a 
villanyáram- és a gázfogyasztás, valamint a lakbér támogatásához kérnek segítséget. A lakásfenntartási 
támogatásban részesülők számának csökkenése a családok anyagi helyzetének javulását feltételezi, 
valamint a rezsiköltségek csökkenését.   

 

 
3.4.3. számú táblázat - Lakhatást segítő támogatások 

 

f) eladósodottság 

 
E terület felmérésére nem készült kérdőív. Mivel kényes pontnak tartjuk a családok adósságállományának 
feltérképezését, de tapasztalati tény, hogy a településen élők egy része jelentős hitelállománnyal 
rendelkezik. A közszolgáltatásokból való kikapcsolás nem jellemző, de van egy – egy eset, amely az 
önkormányzat tudomására jut. A „kisfalu szindróma”, azaz a mindenki tud mindent a másikról alapján 
megnövekedett azoknak az ingatlanoknak a száma, amelyeknél a Provident Pénzügyi Zrt. képviselője 
megjelenik.      

 

g) lakhatás egyéb jellemzői: külterületeken és nem lakóövezetben elhelyezkedő lakások, minőségi 
közszolgáltatásokhoz, közműszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez való hozzáférés bemutatása 

 

A településen elhelyezkedő lakóingatlanok 3 helyre csoportosíthatók. A község jelentős része a 4451 sz. 
közlekedési út két oldalán található 2 kilométer hosszan elnyúlva. A település vége táblától 300 méterre 
van a Balatán tanyai „kettős” rész, majd továbbhaladva kb. 500 méter után van a gyári bekötő út, mely a 
Gyár telepre visz. A település teljes hosszában 5 pár buszmegálló van, mely jelentősen megkönnyíti a 
tömegközlekedés igénybevételét.  
A település teljes területén a villany-, víz- és gázhálózat kiépített. Mindenki számára elérhető. A közmű 
fejlesztési támogatás megszűnése jelentősen csökkentette a gázbekötések számát. Mára jellemzően a 
gázbekötéssel rendelkező ingatlanokban is visszatérnek a vegyes- illetve fatüzelésre.  
Kábeltévé hálózat is van a településen a Telekom, de a különböző szolgáltatók (DIGI, UPC, Invitel) is jelen 
vannak. Az internet hozzáférés is több szolgáltató által (Telekom, Invitel) biztosított a településen. Elérhető 
a szélessávú internet mikrohullámú rendszer is, helyi képviselője van a községben.        
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3.5 Telepek, szegregátumok helyzete 

 
a) a telep/szegregátum mint lakókörnyezet jellemzői (kiterjedtsége, területi elhelyezkedése, 

megközelíthetősége, lakásállományának állapota, közműellátottsága, közszolgáltatásokhoz való hozzáférés 
lehetőségei, egyéb környezet-egészségügyi jellemzői stb.) 

 
A település vége táblától 300 méterre van a Balatán tanyai „kettős” rész, majd továbbhaladva kb. 500 
méter után van a gyári bekötő út, mely a Gyár telepre visz. Ez a külterületi rész tekinthető Nagylakon 
szegregárumnak.  
A Balatán tanyán 18 lakás, míg a Gyár telepen 24 lakás van. A szegregátuban élők száma 51 fő. 
 
Az önkormányzat épülete kb. 2 km-re van, ahol a különféle közszolgáltatásokhoz hozzáférnek. A közösségi 
élet legfőbb színtere a Dózsa György Művelődési Ház, mely kb. 1 km. Itt található a posta, a sportpálya és a 
községi játszótér. A falu teljes hosszában 5 pár buszmegálló van, így akár helyi járatként is használhatják a 
buszjáratokat. Az idősek és a kisgyerekesek főleg a téli időszakban használják ki ennek lehetőségét. A 4451. 
számú út állapota jó, 2006-ban került felújításra, kerékpáros közlekedésre alkalmas.  
Az 1934-ben épült 18 db Balatán tanyai lakás komfortnélküli, a lakásokban víz és villany van, a meleg 
vízellátás fatüzelésű bojlerrel megoldott. A villamoshálózat felújítása 2004.-ben megtörtént, de azóta, 
jelentősebb fejlesztés nem volt. Állapotuk leromlott. Falazatuk vályog, néhol a szigetelés hiánya miatt 
felvizesedett. A tetőszerkezet váza ép, de a cserepek állapota rossz, sok helyen van beázás. Sem az 
önkormányzat, sem az itt lakók anyagi források hiányában nem képesek javítani az ingatlanok állapotán. 
Nem lehet egyformán beszélni minden itt lakóról, mert az emberek mentalitása nem egyforma. Tapasztalati 
tény, hogy van olyan lakás, amelyik belül egy tiszta otthon, rendes ház, de van olyan ahonnan kifordulni 
érdemes. Külső környezetük elhanyagolt.      
A gyári rész állapota jobb, bár a külső homlokzat és a tetőszerkezet itt – ott felújításra szorul. Az itt lakók 
anyagi helyzete miatt – a munkanélküliek aránya alacsony – és a volt Kendergyár területére betelepült 
vállalkozások által használt lakások állapota jó. A külső környezetükre igényesek, jellemző a virágoskert és a 
konyhakert.        
A Balatán tanyai részen a gázellátás nem megoldott, de a bekötésnek elvi akadálya nincs. Gyakorlati 
akadálya a pénztelenség, mind a bekötési díj, mind a gázszámla kifizetése esetében. A Gyár telepen a 
magánkézben lévő lakások esetében sem általános a gáz használata, az önkormányzati lakások esetében 1 
lakásban van gáz. A víz- és az áramellátás mindenütt megoldott.         

 

b) a telepen/szegregátumokban élők száma, társadalmi problémák szempontjából főbb jellemzői (pl. 
életkori megoszlás, foglalkoztatottsági helyzet, segélyezettek, hátrányos, halmozottan hátrányos helyzetű 
gyermekek aránya, stb.) 
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A szegregátumban élők között nem nagyon jellemző a társadalmi kirekesztettség. A 8 gyerekből 5 részesül 
rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben.  

 

c) szegregációval veszélyeztetett területek, a lakosság területi átrendeződésének folyamatai 

 

A településen más szegregáció kialakulásának nincs reális esélye. A lakásállomány stagnálása, az anyagi 
lehetőségek hiánya a jelenleg meglévő szegregátum felszámolást, vagy felzárkóztatását nem teszi lehetővé. 
Mint ahogy arra sincs pénz, hogy a településen meglévő üres házakat megvásárolják, javítva ezzel a 
lakhatási körülményeiket.  A településen élők helyhez kötöttek, erősen ragaszkodnak a szülői, vagy a saját 
maguk építette házhoz, de ugyanígy ragaszkodnak a több évtizede kiutalt tanácsi, önkormányzati 
bérlakáshoz is.    
 

3.6 Egészségügyi és szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférés   

 

Az egyenlő bánásmód követelményét érvényesíteni kell a társadalombiztosítási rendszerekből 
finanszírozott, továbbá a szociális, illetve gyermekvédelmi pénzbeli és természetbeni, valamint személyes 
gondoskodást nyújtó ellátások igénylése és biztosítása, a betegségmegelőző programokban és a 
szűrővizsgálatokon való részvétel, a gyógyító-megelőző ellátás, a tartózkodás céljára szolgáló helyiségek 
használata, az élelmezési és egyéb szükségletek kielégítése során. Az egyenlő bánásmódhoz való jog 
magában foglalja különösen az azonos egészségügyi intézmények használatának, az ugyanolyan színvonalú 
és hatékony, illetőleg nem magasabb kockázattal járó gyógykezelésben, valamint betegségmegelőző 
programokban (szűrővizsgálatokban) való részvételt is. 

 

a) az egészségügyi alapszolgáltatásokhoz, szakellátáshoz való hozzáférés  

 
Nagylak Község Önkormányzata önálló háziorvosi praxist tart fenn. Állandó háziorvos nincs a településen, 2 
helyettes vállalkozó orvos rendel. Képzettségük alapján felnőtt- és gyermekorvosi ellátást biztosítanak, 
valamint a foglalkoztatás-egészségügyi ellátás is megoldott. Önkormányzati és pályázati fejlesztésekből egy 
jól felszerelt rendelő várja a betegeket.  
A szakellátások igénybevételére Makón van lehetőség, ami 20 km-re van. A buszközlekedés megoldott, de a 
városban a rendelőintézet és a Kórház messze van, taxi igénybevétele szükséges. Sokszor jelent megoldást, 
hogy többen összefognak, és egy gépkocsival mennek különböző vizsgálatokra, de ezek összehangolása 
nehézkes. A betegszállítás igénybevétel jellemző szállítási forma az ellátásra szorulóknak. 
A fogászati rendelésre 10 km-t kell utazni a Makó – Nagylak vonalon.  
 

 
3.6.1. számú táblázat – Egészségügyi ellátás 
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b) prevenciós és szűrőprogramokhoz (pl. népegészségügyi, koragyermekkori kötelező szűrésekhez) való 
hozzáférés 

 
A települési önkormányzat a védőnő és az asszisztensnő segítségével szervez szűrővizsgálatokat, 
nőgyógyászati rákszűrés. Külső vállalkozók egy évben 2 – 3 alkalommal szerveznek szemvizsgálatot. Évente 
két alkalommal a mammográfiás szűrőbusz kitelepül a faluba, évente egy alkalommal a tüdőszűrő-busz is.  
A Makói Egészségfejlesztési Irodával jó, együttműködő a kapcsolat évente két alkalommal végeznek 
komplex szűrőprogramot az érdeklődő lakosok számára. 

 

c) fejlesztő és rehabilitációs ellátáshoz való hozzáférés 

 
A fejlesztő és rehabilitációs szolgáltatások igénybevétele csak Makón lehetséges. 

 

d) közétkeztetésben az egészséges táplálkozás szempontjainak megjelenése 

 
A településen nincs lehetőség konyha üzemeltetésére. A szociális étkeztetés vásárolt élelmezés formájában 
történik.  A helyi vállalkozó figyelmet fordít az egészséges táplálkozás szempontjaira, ami a képviselő-
testület elvárása is. Minőségi problémák viszont adódnak, egyhangúság, azonos menüsor hétről – hétre, a 
probléma a helyi adatgyűjtés során merült fel.     

 

e) sportprogramokhoz való hozzáférés  

 
Az önkormányzat 2009. óta részt vesz a Kihívás napja programsorozatban. Ennek keretében minden korú és 
nemű nagylaki bevonásra kerül a programokba. Jelentős az érdeklődés. Önszerveződő csoportok is vannak, 
akik saját sportprogramjaikat szervezik. Ilyen például a foci, az asztali tenisz. A pályázati lehetőségeket 
kihasználva pilátesz edző és utazó gyógytornász, jár a településre hetente egy alkalommal. Pályázati 
forrásból, fitneszterem lett kialakítva, hetente 3 alkalommal áll rendelkezésre a mozogni vágyók részére. 
Hetente egy alkalommal zumba edző és jógaoktató tart edzést a településen óradíj fizetése mellett. A 
felsorolt eseményekhez a helységet az önkormányzat térítésmentesen bocsájtja a lakosság részére, így 
támogatva a mozgás lehetőségét és helyben történő elérését.   

 

f) személyes gondoskodást nyújtó szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférés 

 
A település nagyságához viszonyítva ezeknek a szolgáltatásokat nincs létjogosultsága. A nappali ellátást 
nyújtó intézmény Csanádpalotán van, ami csak 7 km, de a közlekedés nem igazodik az igényekhez. A házi 
segítségnyújtást és a szociális étkeztetést biztosítja az önkormányzat az itt élők számára. Tapasztalati tény, 
hogy a házi gondozónő személyének megválasztása fontos feladat. Bizalmatlanok az idősek, nem szívesen 
engednek be akárkit a lakásukba, még akkor sem, ha itt nőtt fel a településen.  
  

g) drogprevenciós szolgáltatások  

 

h) hátrányos megkülönböztetés, az egyenlő bánásmód követelményének megsértése a szolgáltatások 
nyújtásakor 

 
Az önkormányzat által biztosított szociális ellátások területén nem tapasztalható diszkrimináció, mindenki 
igénybe veheti a szolgáltatást, jövedelmi és egészségügyi korlátokat nem szab a települési önkormányzat. 

 

i) előnyben részesítési (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások) a szociális és az egészségügyi 
ellátórendszer keretein belül 

 

Pozitív megkülönböztetés, mindenki igénybe veheti a szolgáltatást, jövedelmi és egészségügyi korlátokat 
nem szab a települési önkormányzat. A háziorvosi rendelőben az asszisztensnő és a házi orvosok saját 
ismeretségüket felhasználva kérnek időpontot vagy betegszállítást a jelentkezők részére.  
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3.6.2. Népkonyha 

 

3.7 Közösségi viszonyok, helyi közélet bemutatása 

 

a) közösségi élet színterei, fórumai 

 
A közösségi élet legfőbb színtere a Dózsa György Művelődési Ház.   A művelődési ház meghatározó szerepet 
tölt be a település életében. Közösségi színtérként a Nagylaki Nyugdíjas Egyesület rendezvényeinek ad 
helyt. A 2009. óta megrendezésre kerülő Kihívásnapi rendezvénysorozat fő színhelye.  
A Román Nemzetiségi Önkormányzat román nyelvű szavalóversenyének és a kisebbségek napja 
megemlékezésnek is helyt ad. A falunap és a falukarácsony is itt kerül megrendezésre. A nagyterem ad 
helyt minden évben a közmeghallgatással egybekötött falugyűlésnek, ahol mindenki elmondhatja a 
településsel kapcsolatos észrevételeit, panaszait és problémáit.  
A volt általános iskola épületében üzemel a községi könyvtár és az Ifjúsági Klub. Az ifjúsági klub keretén 
belül 3 számítógéppel rendelkező internetszoba áll a fiatalok és az érdeklődők rendelkezésére. A 
tornatermet előzetes időpont egyeztetés alapján minden civil szerveződés térítésmentesen használhatja. 
A volt iskola épülete ad helyet a pályázati forrásból kialakított és gépekkel felszerelt fitneszteremnek, a 
jógának, a gyógytornának, a pilátesznek és a zumba óráknak.  

 

Tornateremmel, 

tornaszobával ellátott 

köznevelési 

intézmények száma 

(intézmény székhelye 

szerint) (TS 102)

Sportcsarnok, 

sportpálya léte

(TS 103)

A települési 

könyvtárak 

kikölcsönzött 

egységeinek száma

(TS 104)

Közművelődési 

intézmények 

száma

(TS 105)

db van/nincs db db

n.a. n.a. 345 1

Forrás: TeIR, KSH Tstar

3.7.1. számú táblázat - Intézményi ellátottság (2018)

 
 3.7.1. számú táblázat - Intézményi ellátottság 

 

b) közösségi együttélés jellemzői (pl. etnikai konfliktusok és kezelésük) 

 

Konfliktusoktól nem mentes az együttélés. Mindig van 1 – 1 „fülemüle” perhez hasonló probléma, mely 
általában önkormányzati, vagy jegyzői segítség nélkül is megoldódik. Tapasztalati tény, hogy a közösségi 
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együttélés nem zökkenőmentes, de minden akad egy – egy jó szó, segíteni kész szomszéd, rokon vagy jó 
barát, aki segít ezeket elsimítani. Etnikai konfliktus viszont nincs a településen. 

 

c) helyi közösségi szolidaritás megnyilvánulásai (adományozás, önkéntes munka stb.) 

 

Az adományozás és az adakozás általában nem jellemző, vagy nem jut az önkormányzat tudomására. 
Mindig vannak azonban jószívű emberek, akik, ha nem is anyagilag, de munkával, vagy erkölcsileg 
segítenek.  

Az önkormányzat 2006. óta jó kapcsolatot épített ki a Gyermekétkeztetési Alapítvánnyal. Több éven 
keresztül részt vettünk a Mindenki Ebédel programban. A Mátrix Közhasznú Alapítvánnyal és a Máltai 
Szeretet Szolgálattal állunk együttműködő kapcsolatban. Ezek lényege a mélyszegénységben élők, a 
kisnyugdíjasok és a nagycsaládosok támogatása.  

Az önkéntes munkának nincs hagyománya a településen.  

 

d) a helyben élő nemzetiségek kulturális sokszínűségének bemutatása és kulturális identitásuk 
megőrzésének lehetőségei 
 
e) helyi lakossági önszerveződések 

 
 

3.8 A roma nemzetiségi önkormányzat célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi tevékenysége, 
partnersége a települési önkormányzattal 

 
A településen roma nemzetiségi önkormányzat nem működik.  

 

3.9 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 

 

A mélyszegénységben élők és a romák helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 
 

beazonosított problémák 
 

fejlesztési lehetőségek 
 

Kevés információval rendelkeznek a térségben 
működő képzési programokkal és állás 
lehetőségekkel kapcsolatban 

Információáramlás biztosítása a Munkaügyi Központ 
és a településen élők között  

A szegregátumban élők lakhatási körülményei 
rosszak, a lakóépületek elhanyagoltak 

Felújítási ütemterv elkészítése, az anyagi források 
függvényében annak megvalósítása 

Alacsony a 8 általánosnál magasabb végzettségűek 
száma a nyilvántartott álláskeresők között 

 

Felnőttoktatás, tanfolyamok, nyelvi képzések     
szervezése 

 

 
 

4. A gyermekek helyzete, esélyegyenlősége, gyermekszegénység 

A gyermekek védelme a gyermek családban történő nevelkedésének elősegítésére, veszélyeztetettségének 
megelőzésére és megszüntetésére, valamint a szülői vagy más hozzátartozói gondoskodásból kikerülő 
gyermek helyettesítő védelmének biztosítására irányuló tevékenység. A gyermekek védelmét pénzbeli, 
természetbeni és személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti alapellátások, illetve gyermekvédelmi 
szakellátások, valamint a Gyvt-ben meghatározott hatósági intézkedések biztosítják. 
 

- Pénzbeli és természetbeni ellátások: 
a) a rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény, 
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b) a rendkívüli gyermekvédelmi támogatás, 
c) a gyermektartásdíj megelőlegezése, 
d) az otthonteremtési támogatás, 
e) a kiegészítő gyermekvédelmi támogatás. 

 
- A személyes gondoskodás keretébe tartozó gyermekjóléti alapellátások: 

a) a gyermekjóléti szolgáltatás, 
b) a gyermekek napközbeni ellátása, 
c) a gyermekek átmeneti gondozása. 

 
       - A gyermekvédelmi gondoskodás keretébe tartozó hatósági intézkedések: 
  a) a védelembe vétel 
  b) a családba fogadás 
  c) az ideiglenes hatályú elhelyezés 
  d) az átmenetei nevelésbe vétel 
  e) tartós nevelésbe vétel 
  f) a nevelési felügyelet elrendelése 
  g) az utólagos elrendelése 
 

Férfiak Nők
Összesen

(TS 003)

Férfiak

(TS 005)

Nők

(TS 007)

Fő Fő Fő % %

Állandó népesség száma (férfiak TS 004, nők TS 006) 243 243 486 50,00% 50,00%

0-2 évesek (összes száma TS 008, aránya TS 009) 9

0-14 éves (férfiak TS 010, aránya TS 011; nők TS 012, aránya TS 013) 28 28 56 5,76% 5,76%

15-17 éves (férfiak TS 014, aránya TS 015; nők TS 016, aránya TS 017) 5 4 9 1,03% 0,82%

Forrás: TeIR, KSH Tstar

4.1. számú táblázat - Gyermekkorú népesség összetétele nemek és korcsoportok szerint (2.számú táblázatból)

Fő

Az állandó népességből a 

megfelelő korcsoportú nők 

és férfiak aránya (%)

1,85%

Korcsoport 

 
 

4.1. A gyermekek helyzetének általános jellemzői (pl. gyermekek száma, aránya, életkori megoszlása, 
demográfiai trendek stb.) 

 
a) veszélyeztetett és védelembe vett, hátrányos helyzetű, illetve halmozottan hátrányos helyzetű 

gyermekek, valamint fogyatékossággal élő gyermekek száma és aránya, egészségügyi, szociális, lakhatási 
helyzete   

 
A településen élő 18 év alattiak arányában 2017-ben a veszélyeztetett gyerekek száma 3 fő. Ebből 1 főt 
kellett védelembe venni. 2020-ra ez a szám jelentősen megemelkedett. A gyerekek veszélyeztetettségének 
oka a családok anyagi helyzetére vezethető vissza. Sokan és az utóbbi években egyre többen küzdenek 
anyagi problémákkal, a szegénység kézzel fogható a településen. A mindennapos megélhetési gondok miatt 
a családok túlzott mértékben vállalnak kölcsönöket, de ezzel csak az anyagi bizonytalanságuk fokozódik.   
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4.1.1. számú táblázat - Védelembe vett és veszélyeztetett kiskorú gyermekek 

 
Az önkormányzati adatgyűjtés alapján valószínűsíthető, hogy a hátrányos helyzetű és a halmozottan 
hátrányos helyzetű gyerekek aránya 50 – 50 %. A szülők végzettsége eléri a 8 általánost, de a helyi gyári 
munka és a nagyszülők anyagi helyzete nem minden esetben járult hozzá, hogy továbbtanuljanak, míg a 
kendergyár miatt ideköltözők iskolázottsága magasabb volt.  
A településen fogyatékkal élő kiskorú nincs. A megfelelő fejlesztéssel és integrálással kisegítő iskolába 
egyetlen gyermek sem jár a településről.  
Az egészségkárosodott gyerekek, vagy tartósan beteg gyerekek nincs a településen. Minden 18 év alatti 
gyerek lakhatása megoldott. A családok szociális helyzete változó, de kiemelkedően jó anyagi és lakhatási 
körülményekkel egy család sem rendelkezik.     

 
 

b) rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesítettek száma 

 
A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyerekek száma folyamatosan nő, ami a családok 
elszegényedésének egyik ismérve. Tapasztalati tény, hogy a hozzákapcsolódó kedvezmények teljes körű 
igénybe vétele csak az óvodában és az általános iskola alsó tagozatában jellemző. A felsősök és a 
középiskolások az étkeztetést nem veszik igénye.  

 

 
4.1.2. számú táblázat - Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesítettek 
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c) gyermek jogán járó helyi juttatásokban részesülők helyzete 

 
Az önkormányzat hatáskörében megállapítható rendkívüli gyermekvédelmi támogatásban részesülők 
száma évről – évre csökken.  

  
4.1.3. számú táblázat - Árvaellátás 

 

d) ingyenes vagy kedvezményes iskolai étkeztetésben részesülők jellemzői 

 
e) magyar állampolgársággal nem rendelkező gyermekek száma, aránya 

 
Magyar állampolgársággal nem rendelkező gyermek nincs a településen. 
 

f) állampolgársággal rendelkező, illetve magyar állampolgársággal nem rendelkező, külföldről 
visszatért, hátrányos helyzetű családban élő gyerekek jellemzői 

 
4.2 Szegregált, telepszerű lakókörnyezetben élő gyermekek helyzete, esélyegyenlősége 

 
A szegregátuimban élő 18 év alatti fiatalok száma 8 fő. Bölcsőde, óvoda, iskola nincs a településen és a 
Biztos Kezdet Gyerekház szolgáltatásait sem veszi igénybe senki.  Az óvodások és az iskolás tanulók ott 
veszik igénybe a fejlesztéseket, ahová óvodába és iskolába járnak, a környező településeken.  
A szegregátumban élő gyerekek közül senkit nem kellett átmeneti vagy tartós nevelésbe venni. A családi 
pótlék, illetve iskoláztatási támogatás felfüggesztésére sem került sor, illetve ideiglenes hatályú elhelyezés 
sem történt. A családsegítő és gyermekjóléti szolgálat látókörében van minden gyereket nevelő, a 
szegregátumban élő család. A gyermekvédelmi jelzőrendszer jó működésének is köszönhető, hogy az 
életminőséget rontó problémák kialakulása nem jellemző ezekre a családokra.  
 

4.3 A hátrányos, illetve halmozottan hátrányos helyzetű, valamint fogyatékossággal élő gyermekek 
szolgáltatásokhoz való hozzáférése 

 

A gyermekek számára nyújtott gyermekjóléti szolgáltatás, szociális ellátások: A hatályos jogi szabályozás 
alapján a gyermekjóléti szolgáltatás olyan, a gyermek érdekeit védő speciális személyes szolgáltatás, amely 
a szociális munka módszereinek és eszközeinek felhasználásával szolgálja a gyermek testi, lelki 
egészségének, családban történő nevelkedésének elősegítését, a gyermek veszélyeztetettségének 
megelőzését, a kialakult veszélyeztetettség megszüntetését, illetve a családjából kiemelt gyermek 
visszahelyezését. A szolgáltatás elvi alapjai, működésére vonatkozó szabályozók jogszabályi kereteit a Gyvt., 
valamint a személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti, gyermekvédelmi intézmények, valamint 
személyek szakmai feladatairól és működésük feltételeiről szóló 15/1998. (IV. 30.) NM rendelet adják. A 
gyermekjóléti szolgáltatást az adott fenntartó (önkormányzat, kistérségi társulás, egyház, civil szervezet, 
stb.) gyermekjóléti szolgálat által biztosítja. A gyermekjóléti szolgálat tevékenységének jelentős része eléri 
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az adott település valamennyi gyermekét, szolgáltató és megelőző funkcióval bír. Tevékenységét 
összehangolva a gyermekeket ellátó egészségügyi és nevelési-oktatási intézményekkel szervezési, 
szolgáltatási és gondozási feladatokat végez. A gyermekjóléti szolgálat az általa ellátott településrészen, 
településen figyelemmel kíséri valamennyi, 0-18 éves gyermek szociális helyzetét, veszélyeztetettségét. A 
család- és gyermekjóléti szolgáltatás Magyarcsanád Közös Önkormányzata látja el a településen 
részmunkaidős családsegítő munkatárssal.  

 
a) védőnői ellátás jellemzői (pl. a védőnő által ellátott települések száma, egy védőnőre jutott ellátott, 

betöltetlen státuszok) 

 
A településen megbízási szerződéssel dolgozik a védőnő. Üres álláshely van, de a gyereklétszám nem 
elegendő 1 fő főállású védőnő foglalkoztatására. Az egy főre jutó gyereklétszám csökkenése sem indokolja 
az ilyen típusú foglalkoztatást, ezért a költséghatékonyság miatt a társulás vagy megbízási díj jelenthet 
biztos megoldást az védőnői feladatok biztosítására.  

 

 
4.3.1. számú táblázat – Védőnői álláshelyek száma 

 

b) gyermekorvosi ellátás jellemzői 

 
Kimondottan gyermekorvosi ellátás nincs. Az önkormányzati tulajdonú praxisban az üres orvosi álláshelyet 
két olyan vállalkozó háziorvos látja el, akik gyermekorvosi szakvizsgával is rendelkeznek. A hét minden 
napján van rendelés délelőtt 9-12 óráig.  
 
A szakorvosi ellátások igénybevételére Makón van lehetőség, ami 20 km-re van. A buszjáratok gyakorisága 
miatt a megközelítés jó, bár a pályaudvartól a szakorvosi rendelés gyalogosan 20 – 25 perc.      
 

Önkormányzati adatgyűjtés alapján megállapítható, hogy a rendelésen megjelentek száma 4 – 5 ezer között 
mozog, ami azt jelenti, hogy éves szinten a település minden lakója 10 alkalommal megy el a rendelőbe. 
Ebből külön nem mutatható ki a gyermekre vonatkozó esetek száma. 
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4.3.2. számú táblázat – Gyermekorvosi ellátás 

 

c) 0-7 éves korúak speciális (egészségügyi-szociális-oktatási) ellátási igényeire vonatkozó adatok 

 

Az önkormányzati adatgyűjtés során megállapítható volt, hogy rendellenességgel született, vagy 0 – 3 év 
közötti fejlesztésre szoruló gyerek nincs a településen. Jellemzően a szülők már 3 éves kortól járatják 
gyermekeiket óvodába, belátva azt, hogy testi – lelki fejlődésükben nagy segítséget nyújt az óvoda. A 
halmozottan hátrányos helyzetű gyerekek esetében ez különösen fontos, hogy a megfelelő tudásszintre 
kerüljenek, mire iskolások lesznek. Mindemellett nem hanyagolható el a család nevelő szerepe a 0 – 7 éves 
korosztály fejlődésében. A településen a tagóvoda megszűnt 2015 szeptemberétől. Az óvodáskorú 
gyermekek a Magyarcsanádi Hétszínvirág Óvodába íratják a gyermekeiket. A Darányi Ignác Terv 
támogatásával beszerzésre került kisbusszal megoldott a gyermekek szállítása a 8 km-re lévő településre. A 
kisbusz fenntartója az Önkormányzat és a szállítási költségeket az Önkormányzat viseli.  

 

d) gyermekjóléti alapellátások, Biztos Kezdet Gyerekház, Tanoda, gyermekszegénységet csökkentő 
speciális szolgáltatások 

 

A gyermekjóléti alapellátást az Apátfalvi Közös Önkormányzati Hivatal biztosítja egy fő családsegítő 
munkatárs foglakoztatásával.  

 

e) gyermekek napközbeni ellátásai, bölcsődei ellátás 

 
A településen bölcsődei ellátás nincs.  
 

  
4.3.3. a.) számú táblázat - Bölcsődék és bölcsődébe beíratott gyermekek száma 
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f) gyermekvédelem 

A gyermekjóléti szolgálat működése és a gyermekvédelem nem különül el szorosan egymástól. A 
jelzőrendszer tagjai eset- és szakmaközi megbeszéléseken tárják fel az egyes személyeket veszélyeztető 
okokat és próbálnak megoldást keresni a problémára. Az oktatási és nevelési intézmények, valamint a 
jelzőrendszer más tagjai kölcsönösen tájékoztatják és segítik egymást a gyerek családban történő 
nevelkedésének elősegítése, a veszélyeztetettség kialakulásának megelőzése érdekében.     

 

g) krízishelyzetben igénybe vehető szolgáltatások 

 

h) egészségfejlesztési, sport-, szabadidős és szünidős programokhoz való hozzáférés 

 
Az önkormányzat 2009. óta részt vesz a Kihívás napja programsorozatban. Ennek keretében minden korú és 
nemű nagylaki bevonásra kerül a programokba. Jelentős az érdeklődés. Önszerveződő csoportok is vannak, 
akik saját sportprogramjaikat szervezik. Ilyen például a foci, az asztali tenisz és a strandröplabda. A 
sportprogramok szervezésében kiemelkedő szerepet játszik az Ifjú Titánok Egyesülete. A felsorolt 
eseményekhez a helységet az önkormányzat térítésmentesen bocsájtja a lakosság részére. A községi 
könyvtár hetente 4 alkalommal 15 órában tart nyitva és összhangban van az ifjúsági klub működésével is, 
mely minden pénteken 17 – 21 óráig várja a fiatalokat. Külön szünidős programokat az önkormányzat és a 
civil szervezetek sem szerveznek.  
 

i) gyermekétkeztetés (intézményi, hétvégi, szünidei) ingyenes tankönyv 

 
Az oktatási és nevelési intézményekben az étkeztetés megoldott. Az óvodában és az általános iskola alsó 
tagozatában önkormányzati adatgyűjtés alapján az igénybevétel 100 %-os. A felső tagozatosok és a 
középiskolások körében 25 -30 % körül mozog. A hétvégi és a szünidei étkezés biztosított a településen, 
2017-ben 13 gyermek számára volt biztosítva ez az ellátás.  
Az ingyenes tankönyv igénybevétele teljes körű, a nemzeti köznevelésről szóló törvény által biztosított és 
szabályozott.  

 

j) eltérő kultúrájú, vagy a hátrányos és nem hátrányos helyzetű gyermekcsoportok közötti programok 
 

k) hátrányos megkülönböztetés, az egyenlő bánásmód követelményének megsértése a szolgáltatások 
nyújtásakor 

 

Az önkormányzati adatgyűjtés során ezzel kapcsolatban észrevétel nem merült fel. 

 

l) előnyben részesítés, hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások az ellátórendszerek keretein belül   

 

Az önkormányzati adatgyűjtés során ezzel kapcsolatban észrevétel nem merült fel. 

 
 

4.4 A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek/tanulók, valamint fogyatékossággal élő gyerekek 
közoktatási lehetőségei és esélyegyenlősége 

 
a) a hátrányos, illetve halmozottan hátrányos helyzetű, valamint sajátos nevelési igényű és beilleszkedési, 

tanulási, magatartási nehézséggel küzdő gyermekek/tanulók óvodai, iskolai ellátása 

 
Az óvodáskorú és az iskolás tanulók ott veszik igénybe a fejlesztéseket, ahová oktatási nevelési 
intézményekbe járnak a környező településeken. Valamennyi, úgynevezett problémás gyerekek (hátrányos, 
illetve halmozottan hátrányos helyzetű, valamint sajátos nevelési igényű) beírásra került az óvodába. 
Beilleszkedési, tanulási és magatartási nehézséggel küzdő gyermek nincs az önkormányzat látókörében.  
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4.4. a) 1.számú táblázat -  Hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű óvodás gyermekek 

 

b) a közneveléshez kapcsolódó kiegészítő szolgáltatások (pl. iskolára/óvodára jutó gyógypedagógusok, 
iskolapszichológusok száma stb.) 

 
Az óvodába járó gyermekek számára, minden olyan szolgáltatás biztosított az óvodában, ami a gyerekek 
testi és lelki fejlődését biztosítja. Az általános és a középiskolai nevelésben hasonló a helyzet. Tapasztalati 
tény, de az önkormányzati adatgyűjtés során is megállapítást nyert, hogy az oktatási intézmények is 
biztosítják a törvényi feltételeknek megfelelően a gyermekek számára a szükséges fejlesztéseket.  

 

c) hátrányos megkülönböztetés és jogellenes elkülönítés az oktatás, képzés területén, az intézmények 
között és az egyes intézményeken belüli szegregációs  

 

Az önkormányzati adatgyűjtés során ezzel kapcsolatban észrevétel nem merült fel. 

 
d) az intézmények között a tanulók iskolai eredményességében, az oktatás hatékonyságában mutatkozó 

eltérések 

 
Nehezen vonható párhuzam egy falusi, egy városi és egy egyházi iskola oktatási színvonala között, 
figyelembe véve a gyerekek mentalitását, fogékonyságát. Az adatgyűjtéskor szerzett tapasztalatok alapján a 
bukás nem jellemző, de az alacsony tanulmányi átlag igen. A 18, illetve a 16 éves tanköteles kor miatt az 
általános iskola befejezése után lemorzsolódás nincs, mindenki valamilyen közép- vagy képző iskolában 
folytatta tanulmányait. Természetesen vannak kiemelkedő képességű tanulók is, de az egyetemi és főiskolai 
továbbtanulás nem jellemző. Jelen pillanatban 1 fő jár főiskolára.   

 

e) előnyben részesítés, hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások) 

 
Az önkormányzati adatgyűjtés során ezzel kapcsolatban észrevétel nem merült fel. 
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4.4.6. számú táblázat - Gyermekjóléti, hátránykompenzáló szolgáltatások 

 

4.5 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 

 

A gyerekek helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 
 

beazonosított problémák 
 

fejlesztési lehetőségek 
 

Hátrányos helyzetű gyermekek középfokú 
oktatásban való továbbtanulásának nehézsége  
anyagi fedezet hiányában 

A hátrányos helyzetű gyermekek középfokú 
oktatásban való továbbtanulásának segítése 
 

A felsőoktatásban való tanulmányok elkezdése, 
folytatása nehézkes a szülők anyagi helyzete miatt. 

A  Bursa  Hungarica  Felsőoktatási  Önk. 
Ösztöndíjprogramban való részvétel. 

Az Óvoda 2015 őszén bezárásra került a 
gyermekszám visszaesése miatt.  
 
 

A meglévő gyermeklétszám lehetőséget ad az 
Óvoda újranyitására pályázati források biztosítása 
mellett. 
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5. A nők helyzete, esélyegyenlősége 

5.1 A nők gazdasági szerepe és esélyegyenlősége 

 

a) foglalkoztatás és munkanélküliség a nők körében           

 

 
5.1.1. számú táblázat - Munkanélküliségi ráta nemek szerint 

 

  
5.1.2.  számú tábla - A 180 napnál hosszabb ideje nyilvántartott álláskeresők 
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5.1.3. számú táblázat - Pályakezdő álláskeresők száma 

 

A munkavállalási korú nők körében a foglalkoztatottak számáról nincs adat.  

Az önkormányzati adatgyűjtés során vélelmezhető volt, hogy inkább az alacsonyabb képzettségű, 8 
általánossal rendelkezők dolgoznak végzettséget nem igénylő (takarítónő, áru feltöltő, segédmunka) 
munkakörökben. A nem dolgozók között számosan lehetnek olyanok, akik mint háziasszony vannak otthon. 
A család többi tagjának jövedelme, a napszám, a feketemunka, vagy a kiskertben megtermelt zöldség, 
gyümölcs és az otthon tartott jószágok pótolják az 1 fő kieső jövedelmét. Ők alkotják azt a csoportot, akik 
kikerültek az önkormányzat és a hatóságok látóköréből.       

 

b) nők részvétele foglalkoztatást segítő és képzési programokban  

 
A településen foglalkoztatást segítő program folyik, mely Start közmunkaprogram néven fut, az összes 
közfoglalkoztatott arányában a nők aránya fele a férfiakénak. Jelenleg a 6 fő a közmunka programban 
foglalkoztatottak száma, közülük 3 fő nő. 

 

c) alacsony iskolai végzettségű nők elhelyezkedési lehetőségei 

 
Az alacsony iskolai végzettségű nők elhelyezkedése korlátozott megfelelő szakképzettség hiányában. 
Mindössze a napszámos munka és a közfoglalkoztatás jelent megoldást az elhelyezkedési problémákra. A 
településen más lehetőség nincs is. Eljárni viszont nem tudnak más településre, mert jellemzően a 
munkáltatók nem szívesen fizetnek bejárást.  

 

d) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén (pl. bérkülönbség) 

 

Éppen a bejárási költség alól való kibújás az egyik diszkrimináció a foglalkoztatás területén. Másik probléma 
az életkori diszkrimináció, hiszen a 45 – 50 közötti nők, de a férfiak is hamar megkapják, „öreg vagy erre a 
munkára. Tapasztalati tény, hogy éppen ez a korosztály az, aki már megteremtette az egzisztenciáját, nem 
akar szülni, gyerekeik nagyok, nem kell velük táppénzre menni stb. Érzékelhető az is, hogy azonos munkáért 
nem egyformán bérezik a nőket és a férfiakat, vagy a fiatalokat. Ezek látens problémák, nyíltan nem 
mondják ki a munkáltatók, de érezhető az elutasításból, vagy abból, hogy vissza sem jeleznek. Regisztrált 
eset nem volt a településen.          

 
5.2 A munkaerő-piaci és családi feladatok összeegyeztetését segítő szolgáltatások (pl. bölcsődei, családi 

napközi, óvodai férőhelyek, férőhelyhiány; közintézményekben rugalmas munkaidő, családbarát 
munkahelyi megoldások stb.) 
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A településen bölcsőde és családi napközi nem üzemel. Általában a GYED 2 éve alatt, a viszonylagosan kis 
keresetkiesés miatt kevesen dolgoznak. A születések száma a településen nagyon alacsony, évente 1 – 2 
baba születik. Ha valaki mégis dolgozna, vagy a GYES alacsony összege miatt dolgozni kényszerül családon 
belül oldják meg a gyermekfelügyeletet. Elöregedő település lévén a nyugdíjasok száma magas, így a 
nagyszülők tudnak segíteni ebben. Érdekes tapasztalat, hogy a szomszéd nénik szíves vigyáznak a 
gyerekekre, egy kis segítségért vagy egy kis jó szóért.  
A családbarát munkahelyi megoldás Nagylakon nem releváns.         

 

5.3 Családtervezés, anya- és gyermekgondozás területe 

 

A védőnő az alapellátás részeként szervezi az anya- és gyermekgondozási feladatokat. A kismamák és a 
csecsemők védőnői ellátása megoldott, a látogatások száma több, mint a törvényi előírás. A védőnő 
munkájához szükséges felszerelést az önkormányzat biztosítja.   

Önként vállalt feladatként minden évben megszervezésre kerül a nőgyógyászati rákszűrés, mely nemcsak a 
daganatos megbetegedés jeleit hivatott kiszűrni, de a vizsgálat során más, az orvos által tapasztalt 
rendellenességre is felhívják a figyelmet, vagy jó tanácsokkal látják el egy – egy probléma kapcsán. 
Komolyabb baj, probléma esetén a 20 km-re lévő makói rendelőintézetbe kell utazni.       

 

5.4 A nőket érő erőszak, kapcsolati erőszak 

 

Az önkormányzati adatgyűjtés során ezzel kapcsolatban észrevétel nem merült fel.  

 

5.5 Krízishelyzetben igénybe vehető szolgáltatások (pl. anyaotthon, családok átmeneti otthona) 

 

A település nagyságából adódóan anyaotthon, családok átmeneti otthona nincs a községben. Szegeden van 
a legközelebbi krízisotthon. Ide nők és családon is mehetnek, azonnal kapnak bebocsátást 30 napra. Ez idő 
alatt a napi ellátásuk megoldott, valamint minden a későbbi elhelyezésükre vonatkozó segítséget 
megkapnak. Lehetőség van térítésmentesen jogi, orvosi ellátás igénybevételére. Egyetlen probléma, hogy 
Nagylaktól 70 km-re van. A felmerülő útiköltség, vagy a költözés költsége jelenetős visszatartó erő lehet a 
krízishelyzetbe kerülő nők, családok számára.   

 

5.6 A nők szerepe a helyi közéletben  

 

Tapasztalati tény, hogy kevés nő vállal szerepet a helyi közéletben. Ennek oka, hogy az országos 
tendenciáktól eltérően a nők foglalkoztatottsága magasabb, mint a férfiaké. A különféle bizottságok 
munkájában, a közösségi élet szervezésében viszont magasabb a nők száma.  

 

5.7 A nőket helyi szinten fokozottan érintő társadalmi problémák és felszámolásukra irányuló 
kezdeményezések 

 
Tapasztalati tény, hogy Nagylak községben nem releváns a probléma.  

 

5.8 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 

 

A nők helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 
 

beazonosított problémák 
 

fejlesztési lehetőségek 
 

Képzetlen munkavállalók Felnőttképzés megszervezése 

A krízishelyzetben lévő nincsenek tisztában azzal, 
hogy hova és kihez fordulhatnak segítségért 

Krízishelyzetben lévők segítése 
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6. Az idősek helyzete, esélyegyenlősége 

 

6.1 Az időskorú népesség főbb jellemzői (pl. száma, aránya, jövedelmi helyzete, demográfiai trendek 
stb.) 

 
Nagylak esetében elöregedő településről beszélünk. Legidősebb lakója. A falu népesség megtartó ereje a 
munkalehetőségek hiányában jelentősen csökkent, így a fiatalok elköltöztek a munkahelyhez, óvodához, 
iskolához közelebb. A szülők, akik még esetleg dolgoztak a kendergyárban, vagy a földjüket művelték 
maradtak. 
 
A település lakónépességéhez viszonyítva a nyugdíjasok aránya magas, 35 %. Ennek oka, hogy többen még 
a korkedvezményes nyugdíjazási lehetőségeket kihasználva mentek el nyugdíjba, munkalehetőség 
hiányában. Emelte az ellátásban részesülők számát a nők részére bevezette 40 év szolgálati idő után járó 
ellátás lehetősége. A nyugdíjak nagysága változó, az önkormányzati adatgyűjtés során számszerűen nem, de 
nagyságrendekben közölték az ellátások összegét. Néhány fő részesül nyugdíjszerű ellátásban 30-40000 
forintos összegben, míg a rendes nyugdíjasok 80 – 110 ezer forint közé tették a nyugdíj összegét.   
A településen élőkre nem jellemző az egyszemélyes háztartás, annak ellenére, hogy az özvegyek körében 
nem számottevő az olyan új kapcsolat kialakítása, mely együttéléssel jár.    
A település méretéből adódóan nappali ellátást biztosító intézmény nincs. A település nyugdíjasait 
összefogó Nagylaki Nyugdíjas Egyesület kétheti rendszerességgel tartja foglalkozásait a Dózsa György 
Művelődési Házban. Szerepük a település életében meghatározó, nincs olyan önkormányzati rendezvény, 
melyen ne vennének részt, vagy erejükhöz mérten ne segítenének.  

Tapasztalati tény, hogy a településen ellátás nélkül maradó idős ember nincs. A 2017.-ig önkormányzat 
által, állami támogatással fizetett időskorúak járadékában mindössze 2 fő részesül.  

 

    a) nyugdíjban, nyugdíjszerű ellátásban részesülők nemek szerinti megoszlásáról, számáról nincs pontos 
adat.  

  
6.1.1. számú táblázat – Nyugdíjban, ellátásban, járadékban és egyéb járandóságban részesülők száma 
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Év

Életkoron alapuló 

ellátásban részesülő 

férfiak száma

(TS 067)

Életkoron alapuló 

ellátásban részesülő 

nők száma

(TS 068)

Öregségi nyugdíjban 

részesülő férfiak száma

(TS 069)

Öregségi nyugdíjban 

részesülő nők száma

(TS 070)

Özvegyi és szülői 

nyugdíjban részesülő 

férfiak száma

(TS 071)

Özvegyi és szülői 

nyugdíjban részesülő 

nők száma

(TS 072)

Időskorúak járadékában 

részesítettek havi 

átlagos száma (fő)

 (TS 134)

2015 6 2 45 95 n.a. 1 n.a.

2016 6 1 46 92 n.a. n.a. n.a.

2017 6 n.a. 43 89 n.a. n.a. 2

2018 6 n.a. 42 83 n.a. n.a. 2

2019 6 n.a. 44 79 n.a. n.a. 2

2020 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a.

6.1.2. számú táblázat - Nyugdíjszerű ellátások

 
6.1.2. számú táblázat - Nyugdíjszerű ellátások 

 

6.2 Idősek munkaerő-piaci helyzete 

 

a) idősek, nyugdíjasok foglalkoztatottsága 

 

Az 55 év felettiek arányában a munkanélküliségi ráta 15 – 30 % között ingadozik. Elhelyezkedésük szinte 
megoldhatatlan feladatot ró rájuk. Életkoruknál fogva nem mobilak, vidéken nem szívesen vállalnak 
munkát, sőt az utazás is fárasztja őket. A képző és átképző tanfolyamok sem vonzóak, hiszen régen kiestek 
már a tanulás világából.           
  

Év 

Regisztrált 
munkanélküliek 

száma 

55 év feletti regisztrált munkanélküliek száma 
(TS 1010 és TS 1011) 

Fő Fő % 

2012 31 4 14% 

2013 37 6 15% 

2014 24 4 16% 

2015 13 2 14% 

2016 9 3 27% 

2017 9 3 31% 

  
 

 

b) tevékeny időskor (pl. élethosszig tartó tanulás, idősek, nyugdíjasok foglalkoztatásának lehetőségei a 
közintézményekben, foglakoztatásukat támogató egyéb programok a településen) 

 

Nagylakon a közintézményekben mindössze 7 fő dolgozik, akik a megfelelő felsőfokú, illetve főiskolai 
képzettséggel rendelkeznek. Az állami támogatások és a saját bevételek csökkenése nem teszi lehetővé a 
szükséges szakmai létszám feletti alkalmazást. A közfoglalkoztatásban 2 fő 55 év feletti férfi került 
alkalmazásra.  

Foglalkoztatásukat támogató programok nincsenek a településen, de tapasztalati tény, hogy térségben is 
kevés ilyen lehetőség van. Ezek az információk sajnos nem is jutnak el hozzájuk.  

Az élethosszig tanulás nem vonzó, többen úgy gondolják, öregek ők már ehhez. Valószínűsíthető, hogy 
szemléletváltásra lenne szükség az élethosszig való tanulás elfogadásához.        

 

c) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén 

 



 40 

Életkori diszkrimináció tapasztalható, hiszen már az 50 év felettiek is hamar megkapják, „öreg vagy erre a 
munkára. Tapasztalati tény, hogy éppen ez a korosztály az, aki már megteremtette az egzisztenciáját, nem 
akar szülni, gyerekeik nagyok, nem kell velük táppénzre menni stb. Ez látens probléma, nyíltan nem 
mondják ki a munkáltatók, de érezhető az elutasításból, vagy abból, hogy vissza sem jeleznek. Regisztrált 
eset nem volt a településen.          

Év 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Fő összesen 13 4 5 6 4 0

Fő 2 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a.

% 15,38% - - - - -

Fő 3 1 1 n.a. n.a. n.a.

% 23,08% 25,00% 20,00% - - -

Fő 2 n.a. n.a. 1 1 n.a.

% 15,38% - - 16,67% 25,00% -

Fő 1 1 n.a. n.a. 1 n.a.

% 7,69% 25,00% - - 25,00% -

Fő n.a. 1 2 3 2 n.a.

% - 25,00% 40,00% 50,00% 50,00% -

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

Nyilvántartott álláskeresők száma 

összesen

6.2. számú táblázat - Hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás terén (a 3.2.2. táblázatból)

56-60 év (TS 045)

61 éves, vagy afeletti (TS 046)

41-45 év (TS 042)

46-50 év (TS 043)

51-55 év (TS 044)

 
 

6.3 A közszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez, információhoz és a közösségi élet gyakorlásához 
való hozzáférés 

 

a)   65 évnél idősebb népesség és nappali ellátásban részesülő időskorúak számáról nincs adatunk, mert 
nappali ellátást nyújtó intézmény nem működik a településen.  

         

b) az idősek egészségügyi és szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférése 

 
Nagylakon a háziorvosi alapellátás megoldott. 2 vállalkozó háziorvos látja el ezt a feladatot, az asszisztensnő 
az önkormányzat alkalmazásában áll. Hétfőtől péntekig minden nap van rendelés. Az orvosi rendelő 
épületében fiók gyógyszertár üzemel napi 3 órában, így még a gyógyszerek kiváltása is megoldható helyben, 
mert a gyógyszerész másnapra beszerzi az éppen Nagylakon nem lévő készítményeket. Az orvosi 
rendelőben EKG készülék, doppler áll az orvosok rendelkezésére, a vércukor-és a koleszterin szint mérése 
szintén helyben megoldott. Az asszisztensnő segít az időpontkérésben, koordinálja a betegszállítási 
feladatokat. A házi gondozónő jelzései alapján látogatja az azt igénylő időskorúakat.  
Az önkormányzat házi segítségnyújtás és szociális étkeztetés alapellátást biztosít a településen élő idősek 
számára. A bizalmatlanság miatt sajnos kevesen veszik igénybe a szolgáltatásokat. A gondozónő 
kiválasztásakor figyelembe vette az önkormányzat, hogy egy tősgyökeres nagylaki kerüljön felvételre, mégis 
mindössze 48 fő veszi igénybe a házi segítségnyújtást. A szociális étkeztetés területén is csökkent a létszám. 
Ez két okra vezethető vissza. Az egyik, hogy a település lakosságszáma egyre fogy, a másik, hogy 
elégedetlenek a minőséggel, a jogszabályi előírások miatt íztelen sótlan az étel. A településen az idősek 
számára helyi rendelet alapján megoldott a hétvégére és ünnepnapokra eső szociális étkeztetés is.  
Nappali ellátást nyújtó és egyéb szociális intézmény (öregek otthona) nincs a településen. A kistérségen, a 
település 20 km-es körzetén belül 3 bentlakásos idősek otthona van. A bekerülés nehézkes, hosszú 
várólisták vannak, és a lakosokat az esetleg fennálló betegségük alapján sorolják be. A betegségekre 
szakosodott intézményekben a nap 24 órájában orvosi és ápolói felügyelet alá kerülnek, ami megnyugvás 
nekik és a hozzátartozóknak is.      
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65 év feletti lakosság 

száma

(férfiak TS 026, 

nők TS 028)

Nappali 

ellátásban 

részesülő 

időskorúak száma 

(TS 129)

Házi segítségnyújtásban 

részesülők száma

(TS 130)

Szociális étkeztetésben 

részesülők száma 

(TS 131)

Fő Fő fő fő

2015 132 n.a. 6 52

2016 127 n.a. 7 66

2017 129 n.a. 7 54

2018 122 n.a. 2 36

2019 123 n.a. 1 35

2020 - n.a. n.a. n.a.

Forrás: TeIR, KSH Tstar

6.3.1. számú táblázat - 65 évnél idősebb népesség és nappali ellátásban részesülő időskorúak száma

Év

 
6.3.1. számú táblázat - 65 évnél idősebb népesség és nappali ellátásban részesülő időskorúak száma 

 
b) kulturális, közművelődési szolgáltatásokhoz való hozzáférés  
 

Nagylak Község Önkormányzata jelentős figyelmet fordít arra, hogy a Dózsa György Művelődési Ház 
megteljen élettel. A falunap és a falukarácsony a legnagyobb rendezvényeink, nagyszámú érdeklődés kíséri, 
ám a Kihívás napi sportrendezvény résztvevőinak száma csökken.  Tudni kell, hogy csak a nézők részére 
ingyenes a rendezvény, az önkormányzat komoly anyagi áldozatok árán szervezte a különféle 
rendezvényeket.  

A település kívül eső mozik és múzeumok látogatása elenyésző. A nyugdíjas klub tagjai közül 4 – 6 fő az, aki 
évente eljár kirándulni, ennek során szoktak egy – egy múzeumot megtekinteni.  

 

A vallásgyakorlás érdekes kérdés a településen. A trianoni határ kialakítása után templom nem maradt a 
településen. Hosszú évtizedeken át egy katolikus imaház volt a vallásgyakorlás helyszíne. A más 
felekezethez tartozók vagy ide jártak, vagy elutaztak a településről a közeli Magyarcsanád vagy 
Csanádpalota templomaiba. 2008-ban egyházi, lakossági és önkormányzati összefogással felállításra került 
egy harangtorony, mely mára megváltoztatta a lehetőségeket. A katolikus egyház, Dr. Kiss-Rigó László 
püspök úr nagylelkű kijelentése mentén, elindította egy kistemplom építését a településen, melynek 
szentelése 2014 nyarán meg is történt. Az ökomenikus kistemplom lehetőséget teremt minden vallási 
felekezethez tartozónak, hogy lakóhelyén gyakorolhassa vallását.        

            

c) idősek informatikai jártassága  

 

Szintén 2008-ban pályázati forrásból indítottunk „Kalandozás az internet világában” elnevezéssel egy 
internet kezelési tanfolyamot, melyen jelentős számú érdeklődő vett részt, főleg nyugdíjasok. Sokak 
számára így nyílt lehetőség arra, hogy a távol, vagy külföldön élő családdal, unokákkal kapcsolatot tudjon 
tartani. Fontos lenne azok számára is a számítógépes ismeret, akik munkát szeretnének vállalni, hiszen az 
internet világában rengeteg információhoz lehet hozzáférni. Az internet és az okos telefonok használata az 
idősek körében is kezd elterjedni.  

 
d) generációk közötti programok 

 

6.4 Az időseket, az életkorral járó sajátos igények kielégítését célzó programok a településen 

 

A Nagylaki Nyugdíjas Egyesület az időseket tömörítő szervezet Nagylakon. Kétheti rendszerességgel tartják 
összejöveteleiket. A térségi nyugdíjas egyesületekkel jó kapcsolatot ápolnak, rendszeresen látogatják 
egymás rendezvényeit, hívják – várják egymást. A települési önkormányzat térítésmentesen bocsátja 
rendelkezésükre a klubhelységet, vagy a Dózsa György Művelődési Házban a nagytermet rendezvényeik 
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lebonyolításához. A minden évben megrendezésre kerülő szüretei bálon közel 200 nyugdíjas szokott 
hajnalig mulatni.  

Jellemző a település nyugdíjasaira, hogy tevékenyen részt vesznek az önkormányzati rendezvények 
lebonyolításában, pl. falunap, falukarácsony, gyereknap.  

 

 

6.5 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 

 
 

Az idősek helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 
 

beazonosított problémák 
 

fejlesztési lehetőségek 
 

Csökkent a szociális étkeztetést igénybe vevők 
száma 

Szociális étkeztetés minőségének javítása, 
igénybevevők számának növelése 

Informatika jártasság erősítése Tanfolyamszervezés 

Az idősek körében kevés az információ az 
egészséges életmóddal kapcsolatban 

 

Idősek érdeklődéseinek megfelelő előadások, 
tanácsadások, beszélgetések szervezése 

 

 
 

7. A fogyatékkal élők helyzete, esélyegyenlősége 

 
7.1 A településen fogyatékossággal élő személyek főbb jellemzői, sajátos problémái 

 
a) fogyatékkal élők foglalkoztatásának lehetőségei, foglalkoztatottsága (pl. védett foglalkoztatás, 

közfoglalkoztatás) 

 
Az önkormányzati adatgyűjtés során megállapítást nyert, hogy foglalkoztatásban álló fogyatékkal élő 
nagylaki nincs. Az önkormányzat által szervezett tart közmunkaprogram olyan elemeket (belvízmentesítő 
árkok karbantartása, illegális szemétlerakók kialakulásának megakadályozása, téli közmunka) tartalmaz, 
melyekbe egészségkárosodott vagy csökkent munkaképességű munkavállalót nem tud bevonni. A 
településen a legnagyobb foglalkoztató az önkormányzat, de tapasztalati tény, hogy a települési kisebb 
munkáltatók sem alkalmaznak fogyatékkal élőt.      

 

b) munkavállalást segítő lehetőségek 
 

c) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén 

 

Az önkormányzati adatgyűjtés során ezzel kapcsolatban észrevétel nem merült fel. 

 
d) önálló életvitelt támogató helyi intézmények, szolgáltatások, programok 

 
A település nagyságából adódóan önálló életvitelt támogató helyi intézmény nincs. Számukra külön 
programok helyben nem kerültek szervezésre. Tapasztalati tény, hogy a településen egyetlen egyedül élő 
mozgáskorlátozott személy van. A fogyatékkal élők vagy maguk is családfenntartók, vagy a család ápolására, 
segítségére szorulnak.  
A házi segítségnyújtást és a szociális étkeztetést az önkormányzat a fogyatékkel élők számára is biztosítja, 
de az alapellátást igénybe vevők száma alacsony. Az igénybevevők pontos számáról nincs adat.     
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7.1.1 számú táblázat –  

Megváltozott munkaképességű személyek ellátásaiban részesülők száma nemenként 
 

7.2 Fogyatékkal élő személyek pénzbeli és természetbeni ellátása, kedvezményei 

 

A településen a megváltozott munkaképességű személyek és egészségkárosodott személyek szociális 
ellátásában részesülők száma 50 – 60 fő között mozog. Számuk a lakónépesség arányában 12 %. 
Tapasztalati tény, hogy az új felülvizsgálati rendszer alapján többen is kikerültek a szociális ellátásnak ebből 
a formájából. Ők nemcsak a szociális ellátórendszerből, hanem az önkormányzat és a civil szervezetek 
látóköréből is kikerültek. Kevesen váltak jogosulttá álláskeresési támogatásra, a regisztrált munkanélküli 
státusz megszerzése időbe telt, így többen szorultak a család vagy az önkormányzat anyagi segítségére. 
Kizárható azonban, hogy ezek a fogyatékkel élő személyek elhelyezkedése a településen, vagy a környéken 
megoldható.    

 

Jellemzően szégyellik állapotukat, ennek és zárkózottságuknak köszönhetően kevesek merik vállalni, hogy 
bármilyen formáját igénybe vegyék az önkormányzaton keresztül nyújtott szociális ellátásoknak.  

 

Nappali ellátásban részesülő fogyatékos személyek számáról nincs adat. 

  

 

7.3 A közszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez, információhoz és a közösségi élet gyakorlásához 
való hozzáférés lehetőségei, akadálymentesítés 

 
a) egészségügyi és rehabilitációs ellátások elérhetősége, együttműködése 
 

b) települési önkormányzati tulajdonban lévő középületek akadálymentesítettsége 

 
A településen lévő középületek akadálymentesítése részlegesen, vagy egyáltalán nem megoldott.  
-  A polgármesteri hivatalban rámpa segíti a bejutást az épületbe. Az akadálymentesített mosdó pályázati 
forrásból került kialakításra 2019-ben. Az orvosi rendelő, a védőnői szolgálat, a gyermekjóléti szolgálat és a 
fiókgyógyszertár egy épületkomplexumban van. A bejutás rámpa segítségével, a küszöbök 
megszűntetésével mindenütt megoldott. Az épület 1970-es években épült, akkori kialakítása miatt a 
mellékhelységek átalakítása szinte lehetetlen feladat. 

 

b) közszolgáltatásokhoz, kulturális és sportprogramokhoz való hozzáférés lehetőségei, fizikai, információs 
és kommunikációs akadálymentesítettség, lakóépületek, szolgáltató épületek akadálymentesítettsége 
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A Dózsa György Művelődési Házban szintén hasonló állapotok uralkodnak, mint az önkormányzat egyéb 
közintézményeiben. Mozgáskorlátozott feljáró biztosítja az akadálymentesítést.  
A település egészére elmondható, hogy az információs és kommunikációs akadálymentesítés megoldatlan.  
A volt általános iskola épületében működő könyvtár, ifjúsági klub és tornaterem használatához való 
hozzáférést rámpa és a küszöbök felszámolása biztosítja. A mosdók megközelítése és használata lehetetlen 
a tolószékkel közlekedők részére.   
 

c) munkahelyek akadálymentesítettsége 

 
A településen lévő kevés munkahely akadálymentesítésére vonatkozóan érdemi információval nem 
rendelkezik az önkormányzat. 

 

d) közösségi közlekedés, járdák, parkok akadálymentesítettsége 

 
A közösségi közlekedésben jellemző az alacsonypadlós autóbuszok közlekedése, a buszmegállók 
akadálymentesítése azonban megoldatlan, a mozgáskorlátozottak csekély száma miatt azonban kevesen 
járnak tömegközlekedéssel. A vonatközlekedés esetében a fel- és a leszállás még az egészséges emberek 
számára is szinte lehetetlen segítség nélkül.          
A településen lévő parkok és a községi játszótér a mozgáskorlátozottak számára megközelíthető. A 2011-
ben épült játszótér kialakításakor figyelemmel volt az önkormányzat arra is, hogy a fogyatékkal élő fiatalok 
is igénybe tudják venni a játszóeszközöket.  
A járdák állapota nem mindenütt megfelelő, ezek felújítását az önkormányzat saját erőből nem tudja 
megoldani, pályázati forrás lehetőségét keresi, de a lakók sem törekedtek a házuk előtt lévő járda 
állapotnak helyreállítására.  
 

e) fogyatékos személyek számára rendelkezésre álló helyi szolgáltatások (pl. speciális közlekedési 
megoldások, fogyatékosok nappali intézménye, stb.) 

 
A település nagyságra és a fogyatékos személyek számának alacsony voltára tekintettel helyi szolgáltatások 
nincsenek a fogyatékkal élők számára. 

 

f) pozitív diszkrimináció (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások) 
 

Az önkormányzati adatgyűjtés során ezzel kapcsolatban észrevétel nem merült fel. 

 
7.4. Fogyatékossággal élők sajátos igényeinek kielégítését célzó programok a településen 
 
7.4. Fogyatékosságal élőket helyi szinten fokozottan érintő társadalmi problémák és felszámolásukra 
irányuló kezdeményezések 
 
7.6. Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása 
 

A fogyatékkal élők helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 
 

beazonosított problémák 
 

fejlesztési lehetőségek 
 

Közintézmények nincsenek teljes körűen akadály- 
mentesítve  

A közintézmények teljes körű akadálymentesítése 

A teleülési járdák állapota rossz Fel kell újítani a települési járdákat 
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Több célcsoportot érintő, településszintű megállapítások 

beazonosított problémák 
 

fejlesztési lehetőségek 
 

  

  

 

8. Helyi partnerség, lakossági önszerveződések, civil szervezetek és for-profit szereplők 
társadalmi felelősségvállalása 

 
a) a 3–7. pontban szereplő területeket érintő civil, egyházi szolgáltató és érdekvédelmi szervezetek, 

önszerveződések feltérképezése (pl. közfeladatot ellátó szervezetek száma közfeladatonként bemutatva, 
önkéntesek száma, partnerségi megállapodások száma stb.) 

 
A Helyi Esélyegyenlőségi Program elkészítésébe, megvalósításába és monitoringozásába bevonható 
szervezetek listája: 
- Nagylak Község Önkormányzata és szakfeladaton működő intézményei 
- Nagylaki Román Nemzetiségi Önkormányzat  
- Nagylaki Nyugdíjas Egyesület 
 

A megkötött együttműködési megállapodások száma 6.   

 

b) helyi önkormányzati, nemzetiségi önkormányzati, egyházi és civil szektor közötti partnerség 
bemutatása 

 
Az önkormányzat, a nemzetiségi önkormányzat és a civil szervezetek együttműködése jó. Mind a három 
szektor kölcsönös figyelemmel van egymás rendezvényeire, nem szerveznek egymásra programokat. A 
rendezvények szervezésében az együttműködés szoros, melynek alapja a megbeszélések, egyeztetések. A 
tevékenységek fő koordinálója az önkormányzat. A költségtakarékosság a fő szempont egy – egy 
rendezvény lebonyolításakor, így nagy segítség egy – egy tálca sütemény a nyugdíjasok részéről. Nem 
elhanyagolható az sem, hogy a nemzetiségi önkormányzat a „nagy” önkormányzat melléállva szervezi saját 
színházi és kulturális rendezvényeit. Az önkormányzat sem marad adósa ezeknek a szervezeteknek. 
Egyetlen forint bérleti díjat, vagy költségtérítést nem fizettek még az önkormányzat helységeinek 
használatáért.   
Az egyházzal való kapcsolattartás főleg az augusztus 20.-i kenyérszentelésben és az adventi 
gyertyagyújtásban valósult meg.  

 

c) önkormányzatok közötti, illetve térségi, területi társulásokkal való partnerség 

 
Az önkormányzatok és a kistérségi társulásokat az feladatellátás jellemzi. A Magyarcsanádi 
önkormányzatával közös hivatalt hoztunk létre a települési ügyek intézésére, a családsegítő és 
gyermekjóléti ellátás a két önkormányzat partnerségében valósul meg.  A Makói Kistérség Többcélú 
társulása a belső ellenőrzési feladatok ellátásra, az orvosi ügyelet ellátására és az ivóvízjavító program 
ellátására szolgál.  
 

   d) a nemzetiségi önkormányzatok célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi tevékenysége 

 
A Nagylaki Román Nemzetiségi Önkormányzat minden évben Mics-partit szervez a településen élő lakosok 
számára. A mics a románok nemzeti kolbásza, melyet egy sportrendezvény (pl. foci, strand röplabda) után 
fogyasztanak el.  
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A nemzetiségi önkormányzat segélyezési tevékenységet nem folytat, de érzékeny a szegénységben élők 
problémáira. 2006-óta rendszeresen anyagilag támogatta a falukarácsony megrendezését. A településen 
élő 14 év alatti gyerekek mindegyike mikuláscsomagot kap minden évben a községi és a nemzetiségi 
önkormánytól.  

 

e) civil szervezetek célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi tevékenysége 

 
A civil szervezetek eddig nem folytattak ilyen típusú tevékenységet.  

 

f) for-profit szereplők részvétele a helyi esélyegyenlőségi feladatok ellátásában. 

 
For-profit szervezet nincs a Helyi Esélyegyenlőségi Programban meghatározott feladatainak 
végrehajtásában.    
 
A társadalmi partnerség és együttműködés egyik eszköze a HEP Fórumok szervezése. 
 
HEP fórumok segítségével a helyi állami, önkormányzati, egyházi és civil szervezetek között a 
hatékonyabb együttműködés alakulhat ki a célcsoportok esélyegyenlőségi problémáinak a 
beazonosításában, a problémákra akedvátan válaszoló intézkedések megfogalmazásában, 
összehangolásában, valamint a HEP intézkedéseinek megvalósításában, megkönnyítve így az 
önkormányzatok esélyteremtő feladatainak ellátását. 

9. A helyi esélyegyenlőségi program nyilvánossága 

 

a) a helyzetelemzésben meghatározott esélyegyenlőségi problémák kapcsán érintett nemzetiségi 
önkormányzatok, egyéb partnerek (állami vagy önkormányzati intézmények, egyházak, civil szervezetek, 
stb.) bevonásának eszközei és eljárásai a helyi esélyegyenlőségi program elkészítésének folyamatába 

 
Megkereséssel éltünk minden a 8 a) pontban felsorolt szervezet felé, akik segítőkészen vettek részt a HEP 
elkészítésében. A HEP-fórumon sok probléma vetődött fel, melyek a táblázatokból nem látszottak, ezek 
csak a tapasztalatok és a hallottak alapján kerültek felszínre. A HEP tervezet elkészülése után, mindenki 
egyetértett az abban foglaltakkal, minden benne volt, ami az előzetes egyeztetés során felmerült.     

 

b) az a) pont szerinti szervezetek és a lakosság végrehajtással kapcsolatos észrevételeinek visszacsatolását 
szolgáló eszközök bemutatása.  

 

A HEP képviselő-testület által elfogadott változata felkerül nagylak Község Önkormányzat honlapjára 
(www.nagylak.hu), mindenki, aki részt vett az elkészítésében kap egy példányt belőle, hogy figyelemmel 
kísérhesse az intézkedési terven foglaltak megvalósulását. Visszacsatolással élhessen, ha valami nem úgy, 
vagy nem akkor valósul meg, amikor az le van írva. A település lakóit érintő főbb gondolatok, 
következtetésekről és az intézkedési tervben foglaltakról az Önkormányzati hírlevél útján minden 
lakóingatlanba eljuttatjuk. Továbbá folyamatosan tájékoztatjuk a HEP-ben foglalt feladatok végrehajtásáról, 
hiszen ezek értük vannak, róluk szólnak. 

 

 

http://www.nagylak.hu/
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A Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT) 

 

1. A HEP IT részletei 

A helyzetelemzés megállapításainak összegzése 

Célcsoport 

Következtetések 

problémák beazonosítása  
rövid megnevezéssel 

fejlesztési lehetőségek meghatározása  
rövid címmel 

Romák 
és/vagy 
mélyszegény-
ségben élők 

Kevés információval rendelkeznek a 
térségben működő képzési programokkal és 
állás lehetőségekkel kapcsolatban;  
A szegregátumban élők lakhatási 
körülményei rosszak, a lakóépületek 
elhanyagoltak; 

Információáramlás biztosítása a Munkaügyi 
Központ és a településen élők között a 
képzések, átképzések tekintetében. 
Felújítási ütemterv elkészítése, az anyagi 
források függvényében annak 
megvalósítása; 

Gyermekek 

Óvoda nem működik a településen, 2015 
őszén bezárásra került a gyermeklétszám 
csökkenése miatta. 
A rendszeres gyermekvédelmi 
kedvezményhez kapcsolódó pénzbeli ellátás 
folyósítása  
Felsőoktatásban való tanulmányok 
elkezdése és folytatása anyagi 
nehézségekbe ütközik 

A gyermeklétszám növekedésének 
folyamatos figyelemmel kísérése, mely 
lehetővé tenné az óvoda újra indítását, 
működtetését, pályázati források 
igénybevételével. 
A veszélyeztetett gyerekek számának 
csökkentése. Jelzőrendszer tagjainak 
bevonásával a prevenció megszervezése; 
Bursa Hungarica Ösztöndíjprogram 
részvétel 

Idősek 

Az idősek körében kevés az információ az 
egészséges életmóddal kapcsolatosan   
A szociális étkeztetés területén csökkent az 
ellátotti létszám. Ez két okra vezethető 
vissza. Az egyik, hogy egyre fogy a 
lakosszám, a másik, hogy elégedetlenek a 
minőséggel;  
Az idősek informatikai jártassága alacsony.  
számítógéphez        
                                                                             

Idősek érdeklődésének megfelelő 
előadások, tanácsadások, beszélgetések 
szervezése  
Szociális étkeztetés az ellátotti létszám 
emelkedésének növelésére; 
Informatika jártasság megszerzése a 
meglévő megerősítése 
tanfolyamszervezéssel;  

Nők 

A női munkavállalók iskolai végzettsége 
alacsony;  
A krízishelyzetben lévők nincsenek 
tisztában azzal, hogy hova és kihez tudnak 
fordulni segítségért 
 

Felnőttképzés beindítása, 
megszervezésének elősegítése; 
Krízishelyzetben lévők segítése 

Fogyatékkal 
élők 

Közintézmények nincsenek teljes körűen 
akadály mentesítve 
Tapasztalati tény, hogy a járdák állapota 
nem mindenütt megfelelő, ezek felújítására 
megépülésük óta az önkormányzat nem 
tudott forrást biztosítani, de a lakók sem 
törekedtek a házuk előtt lévő járda 
állapotnak helyreállítására. 

A közintézmények teljes körű 
akadálymentesítése;  
A járdák állapota a fogyatékkal élő számára 
is megfelelőek legyenek; 
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A beavatkozások megvalósítói 

 

Célcsoport 
Következtetésben megjelölt  
beavatkozási terület, mint 

  intézkedés címe, megnevezése 

Az intézkedésbe bevont  
résztvevők és partnerek  

Romák 
és/vagy 
mélyszegény-
ségben élők 

ÉLETHOSSZIG VALÓ TANULÁS ÉS MUNKA 
ISKOLÁZATLANSÁG CSÖKKENTÉSE 

Nagylak Község Önkormányzata 
Csongrád Megyei Kormányhivatal Makói Járási 
Hivatal Foglakoztatási Osztály 
Helyi és külsős vállalkozások 
Önkéntesek  
Oktatók 
A célcsoport tagjai 
 

Gyermekek 
VÁLASZD AZ ÉLETET! 
ÓVODA ÚJRAINDÍTÁSA 

Nagylak Község Önkormányzata  
Helyi vállalkozók  
Csongrád Megyei Rendőr-főkapitányság  
Makói Rendőrkapitányság   
Apátfalvi Rendőrőrs 
A célcsoport tagjai  
Magyarország Kormánya 

Idősek 
MINŐSÉGI ELLÁTÁST AZ IDŐSEKNEK 
KALANDOZÁS AZ INTERNET VILÁGÁBAN 
EGÉSZSÉGES ÉLETMÓD  

Nagylak Község Önkormányzata  
Az étkeztetést biztosító vállalkozó  
A célcsoport tagjai 
Nagylaki Nyugdíjas Egyesület 
Szakemberek, előadók 

Nők 
TANULNI? TANULNI. TANULNI! 
KRÍZISHELYZETBEN LÉVŐK SEGÍTÉSE 
 

Nagylak Község Önkormányzata  
Közép- és Képzőiskolák 
A célcsoport tagjai  
Védőnő  
Családsegítő 

Fogyatékkal 
élők 

KORLÁTOK NÉLKÜL 
JÁRDAPROGRAM 

Helyi és külsős vállalkozások  
Érdekelt civil szervezetek  
Önkéntesek  
Nagylak Község Önkormányzata  
Rehabilitációs szakmérnök  
Közfoglalkoztatottak  

Jövőképünk 

Olyan településen kívánunk élni, ahol a romák továbbra is szegregációmentesen élnek, és integrációjuk 
megoldott. 
Fontos számunkra, hogy a mélyszegénységben élők gazdasági kiszolgáltatottsága csökkenjen, és 
felzárkózásuk lehetősége megteremtődjön, megvalósuljon.  
Kiemelt területnek tartjuk a gyerekek családban történő nevelkedését, jogaik érvényesítését. 
Folyamatosan odafigyelünk az idősek elmagányosodásának csökkentésére, a szolgáltatásokhoz való 
odaférésének elősegítésére és a segítségre szorulók gondozására.  
Elengedhetetlennek tartjuk a nők esetén a hátrányos megkülönböztetésének felszámolást, a családbarát 
munkahelyek megteremtésének lehetőségét.  
Különös figyelmet fordítunk arra, hogy a fogyatékkal élők egyenlő eséllyel hozzáférjenek a 
közszolgáltatásokhoz, kirekesztettségük csökkenjen. 
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Az intézkedési területek részletes kifejtése 

Intézkedés címe: ÉLETHOSSZIG VALÓ TANULÁS ÉS MUNKA 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Kevés információval rendelkeznek a térségben működő képzési 
programokkal és állás lehetőségekkel kapcsolatban 
 

Célok -  
Általános megfogalmazás 
és rövid-, közép- és hosszú 
távú időegységekre 
bontásban 

Információáramlás biztosítása a Csongrád Megyei Kormányhivatal 
Foglakoztatási Osztály és a településen élők között a képzések, átképzések 
tekintetében.  
 

Tevékenységek 
(a beavatkozás tartalma) 
pontokba szedve 

- igények felmérése a településen  
- tanfolyamok, képzések megszervezése  
- képzések elindítása  

A cél kapcsolódása országos 
szakmapolitikai 
stratégiákház 

-  

Résztvevők és 
felelős 

Nagylak Község Önkormányzata  
településen élők  
Oktatók  
Felelős: Önkormányzat 

Partnerek 
Nagylak Község Önkormányzata  
településen élők  
Oktatók 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

R: 2020.március31.  
K: 2021. december 15. 
H: 2024. október 31. 

Eredményességi mutatók 
és annak dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), valamint 
fenntarthatósága 

A program konkrét eredménye, hogy csökken a településen azon 
álláskeresők száma, akik végzettsége vagy aluliskolázottságuk miatt nem 
tudnak elhelyezkedni a munkaerő piacon.  

Kockázatok  
és csökkentésük eszközei 

Érdektelenség, az érintettek elfogadó magatartása, lemorzsolódások 

Szükséges erőforrások Oktatók, megfelelő terem, résztvevők 

Önkormányzatok közötti 
együttműködésben 
megvalósuló intézkedés 
esetében az 
együttműködés 
bemutatása 
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Intézkedés címe: ISKOLÁZATLANSÁG CSÖKKENTÉSE 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

A mélyszegénységben élők között nagy arányban fordulnak elő 8 
általános iskolai végzettséggel rendelkező személyek. 
 

Célok -  
Általános megfogalmazás 
és rövid-, közép- és hosszú 
távú időegységekre 
bontásban 

A mélyszegénységben élők között nagy arányban fordulnak elő 8 általános 
iskolai végzettséggel rendelkező személyek. Az alacsony iskolai végzettség 
megnehezíti az elhelyezkedést a munkaerő piacon, ezáltal a családok nem 
vagy csak nagyon nehezen tudnak kikerülni a szegénységből. A 
mélyszegénységben élők iskolázatlanságának javítását tűzte ki célul az 
Önkormányzat célul. Ennek érdekében tanfolyamokat, kulturális 
programokat szervez.  
R: iskolázatlanság felmérése  
K: tanfolyamok meghatározása  
H: az iskolázatlanság csökkentése 
 

Tevékenységek 
(a beavatkozás tartalma) 
pontokba szedve 

- iskolázatlanság felmérése 
- igények felmérése a településen  
- tanfolyamok, képzések megszervezése  
- képzések elindítása  

A cél kapcsolódása országos 
szakmapolitikai 
stratégiákház 

-  

Résztvevők és 
felelős 

Nagylak Község Önkormányzata  
településen élők  
Oktatók  
Felelős: Önkormányzat 

Partnerek 
Nagylak Község Önkormányzata  
településen élők  
Oktatók 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

R: 2020. március 31.   
K: 2021. december 31. 
H: 2024. október 31. 

Eredményességi mutatók 
és annak dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), valamint 
fenntarthatósága 

A program konkrét eredménye, hogy csökken a településen azon 
álláskeresők száma, akik aluliskolázottságuk miatt nem tudnak 
elhelyezkedni a munkaerő piacon. Javulnak a mélyszegénységben élők 
esélyei és életkörülményei.  

Kockázatok  
és csökkentésük eszközei 

Érdektelenség, az érintettek elfogadó magatartása, lemorzsolódások 

Szükséges erőforrások Oktatók, megfelelő terem, résztvevők 

Önkormányzatok közötti 
együttműködésben 
megvalósuló intézkedés 
esetében az 
együttműködés 
bemutatása 
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Intézkedés címe: VÁLASZD AZ ÉLETET! 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

A településen élő gyerekek veszélyeztetettségének csökkentése, 
kialakulásának megakadályozása 
 

Célok –  
Általános megfogalmazás 
és rövid-, közép- és hosszú 
távú időegységekre 
bontásban 

A veszélyeztetett gyerekek számának csökkentése. Jelzőrendszer tagjainak 
bevonásával a prevenció megszervezése.  
- Kapcsolatfelvétel a rendvédelmi szervekkel 
- Tájékoztató anyagok összegyűjtése, sokszorosítása, eljuttatása a település 
minden ingatlanába.   
- Drog prevenciós, bűnmegelőzési, és közlekedésbiztonsági előadássorozat 
megszervezése, lebonyolítása.  

Tevékenységek 
(a beavatkozás tartalma) 
pontokba szedve 

- kapcsolatfelvétel a rendvédelmi szervekkel 
- tájékoztató anyagok összegyűjtése, sokszorosítása, eljuttatása a település 
minden ingatlanába 
- drog prevenciós, bűnmegelőzési, és közlekedésbiztonsági előadássorozat 
megszervezése, lebonyolítása. 

A cél kapcsolódása országos 
szakmapolitikai 
stratégiákház 

-  

Résztvevők és 
felelős 

Nagylak Község Önkormányzata  
Család és Gyermekjóléti Szolgálat  
Védőnői szolgálat  
Felelős: polgármester és a családsegítő 

Partnerek 

Csongrád Megyei Rendőr-főkapitányság  
Makói Rendőrkapitányság   
Apátfalvi Rendőrőrs  
Védőnő  
Családsegítő 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

R: 2020. március 31. 
K: 2021. december 31. 
H: 2024. október 31. 

Eredményességi mutatók 
és annak dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), valamint 
fenntarthatósága 

A veszélyeztetett gyerekek számának csökkenése. Ismeret, tudásszint 
bővítése. 
Jelenléti ív vezetése az előadásokon.  
Az előadásokról készült fényképes beszámoló benyújtása a képviselő-
testület elé. 

Kockázatok  
és csökkentésük eszközei 

Érdektelenség célcsoport és szüleik részéről.  

Szükséges erőforrások Humán erőforrás, technikai feltételek, anyagi források 

Önkormányzatok közötti 
együttműködésben 
megvalósuló intézkedés 
esetében az 
együttműködés 
bemutatása 
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Intézkedés címe: LEGYEN ÚJRA ÓVODA HELYBEN 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

A településen a gyermeklétszám csökkenése miatt az óvoda bezárásra került  
 

Célok –  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszú távú 
időegységekre 
bontásban 

A meglévő óvoda épületének felmérése, újranyitás feltételeinek felmérése, 
felújításról várható költségvetés készítése.  
R: Pályázati lehetőségek feltárása  
K: Pályázat benyújtásához szükséges dokumentáció beszerzése.  
H: Óvoda biztosítása a településen 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

Óvoda állapotának felmérése 
Pályázatfigyelés, pályázatkészítés.  
Kivitelezők kiválasztása, munkák megkezdése.  
Kivitelezés.  
Folyamatos ellenőrzés, karbantartás. 

A cél kapcsolódása 
országos 
szakmapolitikai 
stratégiákház 

-  

Résztvevők és 
felelős 

Nagylak Község Önkormányzata  
Helyi és külsős vállakozások 

Partnerek 
Magyarország Kormánya  
Helyi és külsős vállalkozók 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

R: 2020. március 31. 
K: 2021. december 31.  
H: 2024. október 31. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

A gyermekeknek nem kell utazni az Óvodába. A település vonzóbb lehet a 
letelepedni vágyó fiatalok számára azáltal, hogy a szolgáltatás helyben 
elérhetővé válik. 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Anyagi lehetőségek. Humán erőforrás találása 

Szükséges erőforrások Humán erőforrás, technikai feltételek, anyagi források 

Önkormányzatok 
közötti 
együttműködésben 
megvalósuló 
intézkedés esetében 
az együttműködés 
bemutatása 
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Intézkedés címe: TANULNI? TANULNI. TANULNI! 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

A női munkavállalók iskolai végzettsége alacsony  
A szakmát szerzők arányát növelni kell az elhelyezkedés megkönnyítésének 
érdekében.  

Célok –  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszú távú 
időegységekre 
bontásban 

Felnőttképzés beindítása, megszervezésének elősegítése 
- Igényfelmérés készítése a munkanélküli nők körében, kiértékelés  
- A kiértékelés után kapott eredmény függvényében kapcsolatfelvétel a közép- 
és képző iskolákkal  
- Információkérés a Munkaügyi Központtól az esetleges támogatásokat illetően  
- Együttműködési megállapodás megkötése a képző intézetekkel  
- Munkanélküli nők beiskolázása      

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

- igényfelmérés készítése a munkanélküli nők körében, kiértékelés, 
kapcsolatfelvétel a közép- és képző iskolákkal  
- tanfolyamok, képzések megszervezése 
- együttműködési megállapodás megkötése a képző intézetekkel,  
A munkanélküli nők beiskolázása      

A cél kapcsolódása 
országos 
szakmapolitikai 
stratégiákház 

-  

Résztvevők és 
felelős 

Nagylak Község Önkormányzata  
Oktatók, településen élők  
Felelős: Önkormányzat 

Partnerek Önkormányzat, oktatók, településen élők 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

R: 2020. március 31.  
K: 2021. december 31. 
H: 2024. október 31. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

 A program konkrét eredménye, hogy csökken a településen azon női 
álláskeresők száma, akik aluliskolázottságuk miatt nem tudnak elhelyezkedni a 
munkaerő piacon. Javulnak a mélyszegénységben élők esélyei és 
életkörülményei 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Érdektelenség, mely felvilágosítással csökkenthető 

Szükséges erőforrások Oktatók, megfelelő terem, résztvevők 

Önkormányzatok 
közötti 
együttműködésben 
megvalósuló 
intézkedés esetében 
az együttműködés 
bemutatása 
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Intézkedés címe: KRÍZISHELYZETBEN LÉVŐK TÁMOGATÁSA 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Krízishelyzetben lévők nem tudják hova, kihez fordulhatnak  

Célok –  
Általános megfogalmazás 
és rövid-, közép- és hosszú 
távú időegységekre 
bontásban 

A krízishelyzetben lévők nincsenek tisztában azzal, hogy hova, kihez 
fordulhatnak segítségért. Ennek megszüntetését tűzte ki az Önkormányzat. 
A krízishelyzetben lévők segítségéhez a település önkormányzata, a védőnő 
és a családsegítő közreműködésével tájékoztató előadásokat szervez, 
valamint szórólapokon hívja fel a krízishelyzetben lévők figyelmét arra, 
hogy ilyen esetben kihez, hova fordulhatnak.  
R: érintettek feltérképezése  
K: Védőnő és családsegítő megkeresése  
H: Tájékoztató előadás megszervezése, szórólapokon történő tájékoztatás 
folyamatos fenntartása 
   
 
  

Tevékenységek 
(a beavatkozás tartalma) 
pontokba szedve 

- Településen élő családok érdeklődésének felkeltése  
– védőnő, családsegítő megkeresése, időpont egyeztetése  
- Tájékoztató előadás megszervezése  
- Folyamatos tájékoztatás szórólapokon 

A cél kapcsolódása országos 
szakmapolitikai 
stratégiákház 

-  

Résztvevők és 
felelős 

Nagylak Község Önkormányzata  
Védőnő  
Családsegítő 

Partnerek 
Védőnő  
Családsegítő  
A településen élő családok 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

R: 2020. március 31.  
K: 2020. október 31. 
H: 2021. december 31. 

Eredményességi mutatók 
és annak dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), valamint 
fenntarthatósága 

A program konkrét eredménye, hogy a krízisbe jutott családok, emberek 
segítséget kapnak és érzik, hogy nincsenek egyedül  

Kockázatok  
és csökkentésük eszközei 

Krízishelyzetben lévő családok elfogadó magatartása 

Szükséges erőforrások 
Megfelelő helyszín biztosítása 
Humán erőforrás 

Önkormányzatok közötti 
együttműködésben 
megvalósuló intézkedés 
esetében az 
együttműködés 
bemutatása 
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Intézkedés címe: MINŐSÉGI ELLÁTÁST AZ IDŐSEKNEK 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Csökkent a szociális étkeztetést igénybe vevők száma  
A szociális étkeztetés területén csökkent az ellátotti létszám. Ez két okra 
vezethető vissza. Az egyik, hogy egyre magasabb a térítési díj, a másik, hogy 
elégedetlenek a minőséggel.  

Célok -  
Általános megfogalmazás 
és rövid-, közép- és 
hosszú távú 
időegységekre bontásban 

Szociális étkeztetés minőségének javítása az ellátotti létszám emelkedésének 
növelésére 
- A szociális étkeztetésbe bevonható környező településeken működő 
vállalkozások felkutatása  
- Egyeztető tárgyalások lefolytatása, árajánlatok bekérése  
- A testületi döntés előkészítése, alakosság tájékoztatása a változásról 
- A szerződés felmondása a régi vállalkozóval és az új szerződés megkötése 
- A szociális étkeztetésben részt vevők számának növekedése  

Tevékenységek 
(a beavatkozás tartalma) 
pontokba szedve 

1. A szociális étkeztetésbe bevonható vállalkozások felkutatása, egyeztető 
tárgyalások lefolytatása, árajánlatok bekérése  
2. A testületi döntés előkészítése, alakosság tájékoztatása a változásról 
3. Az új szerződés megkötése testületi döntés alapján 

A cél kapcsolódása 
országos szakmapolitikai 
stratégiákház 

-  

Résztvevők és 
felelős 

Nagylak Község Önkormányzata  
A célcsoport tagjai 
Felelős: polgármester, jegyző 

Partnerek Az étkeztetést biztosító vállalkozó 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

2020. január 31. A szociális étkeztetésbe bevonható vállalkozások 
felkutatása, egyeztető tárgyalások lefolytatása, árajánlatok bekérése, a 
testületi döntés előkészítése 
2020. március 31. A szerződés felmondása, a lakosság tájékoztatása a 
változásról 
2020. május 31. Az új szerződés megkötése, és a szociális étkezetés 
beindítása az új vállalkozóval.  

Eredményességi mutatók 
és annak 
dokumentáltsága, forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), valamint 
fenntarthatósága 

Árajánlatok megléte  
1 db testületi döntés  
1 db Önkormányzati Hírlevél  
1 db szolgáltatási szerződés 

Kockázatok  
és csökkentésük eszközei 

Nincs új vállalkozó, aki vállalná a szociális étkeztetést, tovább kell folytatni a 
tárgyalásokat és megoldást keresni a minőségi problémákra.  

Szükséges erőforrások Humán erőforrás 

Önkormányzatok közötti 
együttműködésben 
megvalósuló intézkedés 
esetében az 
együttműködés 
bemutatása 
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Intézkedés címe: KALANDOZÁS AZ INTERNET VILÁGÁBAN 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Az idősek informatikai jártassága alacsony.  

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszú távú 
időegységekre 
bontásban 

Informatika jártasság megszerzése a meglévő megerősítése 
tanfolyamszervezéssel  
- Igény- és jártassági szint felmérés;  
- Kapcsolatfelvétel a rendszergazdával, egyeztetések lefolytatása;  
- Tanfolyamszervezés;  
- A megfelelő jártasság felmérése házi vizsgával; 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

 - igények felmérése a településen  
- helyszín biztosítása 
- tanfolyamok, képzések megszervezése  
- képzések elindítása 

A cél kapcsolódása 
országos 
szakmapolitikai 
stratégiákház 

- 

Résztvevők és 
felelős 

Nagylak Község Önkormányzata  
Felelős: polgármester és a rendszergazda 

Partnerek 
Nagylaki Nyugdíjas Egyesület 
Oktatók  
Településen élők 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

R: 2020. március 31.  
K: 2020. október 31.  
H: 2021. december 31.  

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

A tanfolyam előtti és utáni kérdőívek összehasonlítása, feljegyzés készítése a 
változásról. A képviselő-testület tájékoztatása az eredményről, testületi 
jegyzőkönyv készítése. 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Az idősek részéről az érdeklődés hiánya – felvilágosító előadás szervezése. 

Szükséges erőforrások Humán erőforrás, anyagi források, technikai feltételek  

Önkormányzatok 
közötti 
együttműködésben 
megvalósuló 
intézkedés esetében 
az együttműködés 
bemutatása 
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Intézkedés címe: AZ IDŐSEK ÉS AZ EGÉSZSÉGES ÉLETMÓD 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

 A településen élő 60 év feletti emberek a kevés információ miatt nem 
fordítanak elég figyelmet az egészségük megőrzésére, javítására 

Célok –  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszú távú 
időegységekre 
bontásban 

 Igényfelmérés végzése a 60 év felettiek körében az egészség megőrzésével 
kapcsolatos előadásokról, vizsgálatokról. Az előadások helyszínének kiválasztása, 
biztosítása. Szakemberek, főorvosok megkeresése, felkérése az interaktív 
előadások megtartása, az idősek megfogalmazódott kérdések megválaszolása. 
Az előadások pontos dátumának kiválasztása, majd az idősek értesítése az 
előadásokról 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

 - igényfelmérés az idősek körében  
- helyszín biztosítása  
- szakemberek felkérése  
- előadások, vizsgálatok szervezése  
- az idősek tájékoztatása az előadásokról, vizsgálatokról 

A cél kapcsolódása 
országos 
szakmapolitikai 
stratégiákház 

-  

Résztvevők és 
felelős 

Nagylak Község Önkormányzata  
Szakemberek 

Partnerek 
Önkormányzat 
előadó 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

R: 2020. március 31. 
K: 2020. július 30. 
H: 2021. december 31.  

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

 A program konkrét eredménye az idősek egészségének megőrzése, javítása. 
Célunk, hogy az idősek aktivizálják magukat az egészségük javítása, megőrzése 
érdekében. 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Idősek érdektelensége, passzivitása 

Szükséges erőforrások Megfelelő helyszín, a település lakossága, előadó 

Önkormányzatok 
közötti 
együttműködésben 
megvalósuló 
intézkedés esetében 
az együttműködés 
bemutatása 
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Intézkedés címe: KORLÁTOK NÉLKÜL 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Az Önkormányzati tulajdonú épületek egy része nem teljesen akadálymentes. 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszú távú 
időegységekre 
bontásban 

Az Önkormányzati tulajdonú épületek egy része nem teljesen akadálymentes. Az 
Önkormányzat ezért célul tűzte ki, hogy megfelelő pályázati források 
felhasználásával az elkövetkező 5 évben fokozatosan elvégzi az Intézmények 
akadálymentesítését.  
R: Pályázati lehetőségek feltárása  
K: Pályázat benyújtásához szükséges dokumentáció beszerzése.  
H: Európai normáknak megfelelő épületek biztosítása a településen 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

Pályázatfigyelés, pályázatkészítés.  
Kivitelezők kiválasztása, munkák megkezdése.  
Kivitelezés.  
Folyamatos ellenőrzés, karbantartás. 

A cél kapcsolódása 
országos 
szakmapolitikai 
stratégiákház 

-  

Résztvevők és 
felelős 

Nagylak Község Önkormányzata és a szakfeladaton működő intézményei 
Vállalkozások  
Rehabilitációs szakmérnök  
Felelős: Nagylak Község Önkormányzata 

Partnerek 

Magyarország Kormánya 
Helyi és külsős vállalkozások  
Érdekelt civil szervezetek  
Önkéntesek 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

R: 2020. március 31., a pályázat kiírásának függvényében  
K: 2021. december 31.   
H: 2024. október 31.  

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Élhetőbb környezet, a település épületeinek összhangba rendezése, biztonságos, 
korszerű épületek. Akadálymentesítéssel fogyatékkal élő személyek számára 
könnyebbé válik a szolgáltatásokhoz való hozzáférés.  

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Pénzügyi források hiánya, korlátozott lehetőségek 

Szükséges erőforrások 
PÉNZ! – PÉNZ! – PÉNZ!  
Pályázati források 
Önerő  

Önkormányzatok 
közötti 
együttműködésben 
megvalósuló 
intézkedés esetében 
az együttműködés 
bemutatása 
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Intézkedés címe: JÁRDAPROGRAM  

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

A járdák állapota nem mindenütt megfelelő, felújításra, javításra szorulnak.  

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszú távú 
időegységekre 
bontásban 

A járdák állapota nem mindenütt megfelelő, felújításra, javításra szorulnak. A 
járdák állapota fontos, hogy az idősek, a fogyatékkal élő számára is megfelelőek 
legyenek. Önkormányzat ezért célul tűzte ki, hogy megfelelő pályázati források 
felhasználásával az elkövetkező 5 évben fokozatosan elvégzi a járdák felújítását. 
R: Pályázati lehetőségek feltárása  
K: Pályázat benyújtásához szükséges dokumentáció beszerzése.  
H: Európai normáknak megfelelő épületek biztosítása a településen 
 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

Igényfelmérés, állapot felmérés. Önerő biztosítása.  
Pályázatfigyelés, pályázatkészítés.  
Kivitelezők kiválasztása, munkák megkezdése.  
Kivitelezés.  
Folyamatos ellenőrzés, karbantartás. 

A cél kapcsolódása 
országos 
szakmapolitikai 
stratégiákház 

-  

Résztvevők és 
felelős 

Nagylak Község Önkormányzata  
Felelős: polgármester  

Partnerek 
A település lakói  
Közfoglalkoztatottak  
Önkéntesek 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

R: 2020. március 31, a pályázat kiírásának és az önkormányzat pénzügyi 
helyzetének függvényében  
K: 2021. december 31.  
H: 2024. október 31. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

 Élhetőbb környezet, biztonságos járdák. A fogyatékkal élő személyek és az idős 
lakosok számára könnyebbé és biztonságosabbá válik a közlekedés. 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Forráshiány 

Szükséges erőforrások Anyagi és humán erőforrás 

Önkormányzatok 
közötti 
együttműködésben 
megvalósuló 
intézkedés esetében 
az együttműködés 
bemutatása 

 

 



 60 

2. Összegző táblázat - A Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT) 

3. melléklet a 2/2012. (VI. 5.) EMMI rendelethez 
 

 A B C D E F G H I J K L 
Intézkedés 
sorszáma 

Az intézkedés címe, 
megnevezése 

A helyzetelemzés 
következtetéseiben feltárt 
esélyegyenlőségi probléma 

megnevezése 

Az intézkedéssel elérni kívánt 
cél 

A célkitűzés összhangja egyéb 
stratégiai dokumentumokkal 

A cél kapcsolódása 
országos 

szakmapolitikai 
stratégiákhoz 

Az intézkedés tartalma Az intézkedés felelőse Az intézkedés 
megvalósításának 

határideje 

Az intézkedés eredményességét 
mérő indikátor(ok) 

Az intézkedés 
megvalósításához 

szükséges erőforrások 
(humán, pénzügyi, 

technikai) 

Az intézkedés 
eredményeinek 

fenntarthatósága 

Önkormányzatok közötti 
együttműködésben 

megvalósuló intézkedés 
esetében az együttműködés 

tartalma 
I. A mélyszegénységben élők és a romák esélyegyenlősége 
1 Élethosszig való 

tanulás és munka  Az 
iskolázatlanság 
csökkentése a 
településen 

Kevés információval 
rendelkeznek a térségben 
működő képzési programokról 
és állás lehetőségekről A 
településen vannak alacsony 
iskolai végzettségű személyek, 
akiknek nehéz bejutni a 
munkaerő piacra, nehéz 
munkahelyet találniuk 

Információ áramlás biztosítása a 
Munkaügyi Központ és a 
településen élők között.  Az 
iskolázottsági szint emelése, a 
munkaerőpiacra jutás 
megkönnyítése 

A szociális igazgatásról és 
szociális ellátásokról szóló 1993. 
évi III. törvény, Az 
egészségügyről szóló 1997. évi 
CLIV. törvény Az egyenlő 
bánásmódról és az 
esélyegyenlőség 
előmozdításáról szóló 2003. évi 
CXXV. törvény 

- Iskolázottság felmérése, 
tanfolyamok szervezése, indítása. 

Önkormányzat 2024. 12. 31. (kedd) A program konkrét eredménye, 
hogy csökken a településen az 
alul iskolázottak száma, és 
javulnak a mélyszegénységben 
élők és a romák esélyei a 
munkaerő piacra történő 
bekerülésre; 

Humán erőforrás, az 
önkéntesek és civil 
szervezetek bevonása,  
Technikai feltétele: 
sokszorosítás, 
helyiségbiztosítás 

5 év  

 
1 Válaszd az életet! A településen élő gyerekek 

veszélyeztetettségének 
csökkentése, kialakulásának 
megakadályozása 

A veszélyeztetett gyerekek 
számának csökkentése. 
Jelzőrendszer tagjainak 
bevonásával a prevenció 
megszervezése 

Költségvetés, Gazdasági 
program, Szolgáltatástervezési 
koncepció 

- Kapcsolatfelvétel a rendvédelmi 
szervekkel, együttműködés 
kialakítása.  Tájékoztató anyagok 
összegyűjtése, sokszorosítása, 
eljuttatása a település minden 
ingatlanába.   Drog prevenciós, 
bűnmegelőzési, és 
közlekedésbiztonsági előadássorozat 
megszervezése, lebonyolítása 

polgármester és a 
családsegítő 

2024. 12. 31. (kedd) 

 
A veszélyeztetett gyerekek 
számának csökkenése.  Jelenléti 
ív vezetése az előadásokon.  Az 
előadásokról készült fényképes 
beszámoló benyújtása a 
képviselő-testület elé. 

Humán erőforrás, 
technikai feltételek, 
anyagi források 

5 év  

2 Hátrányos helyzetű 
gyermekek Bursa 
Hungarica ösztöndíj 
által történő 
támogatása 

Nehéz anyagi körülmények 
között élő családok gyermekei 
számára is biztosított legyen a 
továbbtanulás 

Minden gyermeknek legyen 
lehetősége a továbbtanulásra 
anyagi helyzettől függetlenül 

Költségvetés, Gazdasági 
program, Szolgáltatástervezési 
koncepció 

- Továbbtanulási támogatás 
biztosítása 

Nagylak Község 
Önkormányzata 

2022. 12. 31. (szombat) Gyermekek felsőoktatásban való 
támogatása 

Pályázati lehetőség, 
önerő 

5 év  

3 Óvoda újranyitása A településen nem működik 
óvoda, a gyermeklétszám 
csökkenése miatt bezárásra 
került 

Legyen helyben biztosítva az 
óvodai ellátás 

Költségvetés Gazdasági Program - Óvoda épületének felmérése, 
felújítása, újraindítása 

Nagylak Község 
Önkormányzata 

2024. 12. 31. (kedd) 

 
Óvodáskorú gyermekek helyben 
történő nevelése, nem kell 
utaztatni őket 

Pályázati forrás önerő 5 év  

 
1 Tanulni? Tanulni. 

Tanulni! 
A női munkavállalók iskolai 
végzettsége alacsony  A szakmát 
szerzők arányát növelni kell az 
elhelyezkedés 
megkönnyítésének érdekében. 

Felnőttképzés beindítása, 
megszervezésének elősegítése 

 - Igényfelmérés készítése a 
munkanélküli nők körében, 
kiértékelés, kapcsolatfel-vétel a 
közép- és képző iskolákkal  
Információkérés a Munkaügyi 
Központtól az esetleges 
támogatásokat illetően.  
Együttműködési megállapodás 
megkötése a képző intézetekkel,  A 
munkanélküli nők beiskolázása 

A Család és 
Gyermekjóléti Szolgálat 
családsegítője 

2024. 12. 31. (kedd) 

 
1 db igényfelmérés  1 db 
együttműködési megállapodás  1 
– 3 fő felnőttképzésre 
beiratkozott nő  Szakma 
megszerzésével elhelyezkedésük 
lehetősége megnő 

Humán erőforrás 5 év  

2 Krízishelyzetben 
lévők segítése 

A krízishelyzetben lévők 
nincsenek tisztában azzal, hogy 
hova és kihez fordulhatnak 
segítségért 

A település önkormányzata 
célul tűzte ki, hogy a védőnő és 
a családsegítő 
közreműködésével tájékoztató 
előadásokat szervez, 
szórólapokat készít, melyben 
felhívja a figyelmet, hogy krízis 
esetén hova fordulhatnak 
segítségért. 

A szociális igazgatásról és 
szociális ellátásokról szóló 1993. 
évi III. törvény, Az 
egészségügyről szóló 1997. évi 
CLIV. törvény Az egyenlő 
ánásmódról és az 
esélyegyenlőség 
előmozdításáról szóló 2003. évi 
CXXV. törvény 

- A településen élő családok 
figyelmének felkeltése védőnő és 
családsegítő megkeresése, időpont 
egyeztetése, tájékoztató előadás 
megszervezése, folyamatos 
tájékoztatás szórólapokon 

Nagylak Község 
Önkormányzata  Védőnő 
A Család és 
Gyermekjóléti Szolgálat 
családsegítője 

2022. 12. 31. (szombat) A krízishelyzetbe került egyének 
segítséget kapnak, érzik, hogy 
nincsenek egyedül. Mivel 
jelenleg nincs tudomásunk 
krízishelyzetben lévő családról, 
remélhetőleg nincs ilyen, ezt 
szeretnénk is tartani 

Terem biztosítása 
Humán erőforrás 

5 év  

   
1 Minőségi ellátást az 

időseknek 
Csökkent a szociális étkeztetést 
igénybe vevők száma  A szociális 
étkeztetés területén csökkent 
az ellátotti létszám. 

Szociális étkeztetés 
minőségének és árfekvésének 
javítása az ellátotti létszám 
emelkedésének növelésére 

 - 1. A szociális étkeztetésbe 
bevonható vállalkozások felkutatása, 
egyeztető tárgyalások lefolytatása, 
árajánlatok bekérése  2. A testületi 
döntés előkészítése, alakosság 
tájékoztatása a változásról 3. Az új 
szerződés megkötése testületi 
döntés alapján 

polgármester, jegyző 2022. 12. 31. (szombat) Árajánlatok megléte  1 db 
testületi döntés  1 db 
Önkormányzati Hírlevél  1 db 
szolgáltatási szerződés 

Humán erőforrás 5 év  

2 Kalandozás az 
internet világában 

Az idősek informatikai 
jártassága alacsony. A 
megkérdezettek mindössze 10 
% -a nyilatkozott úgy, hogy ért 
egy kicsit a számítógéphez. 

Informatika jártasság 
megszerzése a meglévő 
megerősítése 
tanfolyamszervezéssel 

 - Kérdőívek elkészítése eljutatása az 
idősek részére és a visszaérkezett 
kérdőívek feldolgozása. Az 
eredmény ismeretében kapcsolat-
felvétel a rendszergazdá-val, 
tematika kialakítása.  A tanfolyam 

polgármester és a 
rendszergazda 

2022. 12. 31. (szombat) A tanfolyam előtti és utáni 
kérdőívek összehasonlítása 
feljegyzés készítése a változásról.  
A képviselő-testület 
tájékoztatása az eredményről, 
testületi jegyzőkönyv készítése. 

Humán erőforrás, 
anyagi források, 
technikai feltételek 

5 év  
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meghirdetése.   A házi vizsga 
lebonyolítása, kiértékelése 

3 Az idősek és az 
egészséges életmód 

A 60 év feletti lakosok 
egészségének megőrzése, 
javítása 

Cél az egészségre való figyelés 
javítása a településen a 60 éven 
felüli lakosság körében 

A szociális igazgatásról és 
szociális ellátásokról szóló 1993. 
évi III. törvény, Az 
egészségügyről szóló 1997. évi 
CLIV. törvény Az egyenlő 
ánásmódról és az 
esélyegyenlőség 
előmozdításáról szóló 2003. évi 
CXXV. törvény 

- Igényfelmérés, terem kiválasztása, 
előadók meghívása, időpont 
egyeztetés, kiértesítés 

Nagylak Község 
Önkormányzata 

2022. 12. 31. (szombat) Egészség megőrzése, tudatos 
javítása 

Terem biztosítása 5 év  

   
1 Korlátok nélkül A közintézmények nincsenek 

teljes körűen akadály-
mentesítve 

A közintéz-mények teljes körű 
akadálymente-sítése 

 - Az akadálymentesítés állapotának 
felmérése, feladatok 
meghatározása, rangsor 
meghatározása.  Rehabilitációs 
szakmérnök felkérése a 
közreműködésre szerződéskötés.  
Költségevetések bekérése az 
elvégzendő faladatokhoz, a rangsor 
felülvizsgálata a költségek 
függvényében.  Pályázati 
lehetőségek felkutatása, 
önkormányzati költségvetés 
felülvizsgálata, a szükséges források 
elkülönítése.  A beruházás 
folyamatos megvalósítása. 

Nagylak Község 
Önkormányzata 

2024. 12. 31. (kedd) 

 
1 db a rehabilitációs szakmérnök 
által ellenjegyzett építési terv és 
költségvetés. 1 db benyújtott 
pályázat és a forrásbiztosításához 
1 db költségvetési rendelet  Az 
egyszerűbb és olcsóbb 
beruházások megvalósulása 
önkormányzati forrásból  A teljes 
akadálymentesítés 
megvalósulása 

PÉNZ!  Megfelelő 
pályázati lehetőségek 
biztosítása a kormány 
részéről. 

5 év  

2 Járdaprogram Tapasztalati tény, hogy a járdák 
állapota nem mindenütt 
megfelelő, ezek felújítására 
megépülésük óta az 
önkormányzat nem tudott 
forrást biztosítani, de a lakók 
sem törekedtek a házuk előtt 
lévő járda állapotnak 
helyreállítására. 

A járdák állapota a fogyatékkal 
élő számára is megfelelőek 
legyenek 

 - 1. állapotfelmérés és költségbecslés 
elkészítése   2. Pályázat benyújtása, 
költségvetési forrás elkülönítése  3. 
A járdaprogram megvalósítása a 
források függvényében 

Polgármester 2022. 12. 31. (szombat) 1 db megvalósíthatósági 
tanulmányterv, testületi 
döntéssel  1 db költségvetési 
rendelet, testületi döntéssel  A 
járdák állapota megfelelő, 
állagmegóvás 

Anyagi és humán 
erőforrás 

5 év  

 



3. Megvalósítás 

 

A megvalósítás előkészítése 

 
Önkormányzatunk az általa fenntartott intézmények vezetői számára feladatul adja és ellenőrzi, a 
településen működő nem önkormányzati fenntartású intézmények vezetőit pedig partneri viszony során 
kéri, hogy a Helyi Esélyegyenlőségi Programot valósítsák meg, illetve támogassák.  
 
Önkormányzatunk azt is kéri intézményeitől és partnereitől, hogy vizsgálják meg, és a program elfogadását 
követően biztosítsák, hogy az intézményük működését érintő, és az esélyegyenlőség szempontjából fontos 
egyéb közszolgáltatásokat meghatározó stratégiai dokumentumokba és iránymutatásokba épüljenek be és 
érvényesüljenek az egyenlő bánásmódra és esélyegyenlőségre vonatkozó azon kötelezettségek, melyek az 
önkormányzat Helyi Esélyegyenlőségi Programjában részletes leírásra kerültek.  
 
Önkormányzatunk elvárja, hogy intézményei a Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Tervében 
szereplő vállalásokról, az őket érintő konkrét feladatokról intézményi szintű akcióterveket és évente 
cselekvési ütemterveket készítsenek.  
 
Önkormányzatunk a HEP kidolgozására és megvalósítására, továbbá értékelésére, ellenőrzésére és az ennek 
során nyert információk visszacsatolására, valamint a programba történő beépítésének garantálására Helyi 
Esélyegyenlőségi Programért Felelős Fórumot hoz létre és működtet.  
 
A fentiekkel kívánjuk biztosítani, hogy az HEP IT-ben vállalt feladatok településünkön maradéktalanul 
megvalósuljanak. 
 

 

A megvalósítás folyamata 

 
A Helyi Esélyegyenlőségi Programban foglaltak végrehajtásának ellenőrzése érdekében HEP Fórumot 
hozunk létre.  
 
A HEP Fórum feladatai: 
- az HEP IT megvalósulásának figyelemmel kísérése, a kötelezettségek teljesítésének nyomon követése, 
dokumentálása, és mindezekről a település képviselő-testületének rendszeres tájékoztatása, 
- annak figyelemmel kísérése, hogy a megelőző időszakban végrehajtott intézkedések elősegítették-e a 
kitűzött célok megvalósulását, és az ezen tapasztalatok alapján esetleges új beavatkozások meghatározása 
- a HEP IT-ben lefektetett célok megvalósulásához szükséges beavatkozások évenkénti felülvizsgálata, a HEP 
IT aktualizálása,  
- az esetleges változások beépítése a HEP IT-be, a módosított HEP IT előkészítése képviselő-testületi 
döntésre 
- az esélyegyenlőséggel összefüggő problémák megvitatása 
- a HEP IT és az elért eredmények nyilvánosság elé tárása, kommunikálása 
 
Az esélyegyenlőség fókuszban lévő célcsoportjaihoz és/vagy kiemelt problématerületekre a terület 
aktorainak részvételével tematikus munkacsoportokat alakíthatunk 2 ezer fő feletti településeken az 
adott területen kitűzött célok megvalósítása érdekében. A munkacsoportok vezetői egyben tagjai az 
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Esélyegyenlőségi Fórumnak is, a munkacsoportok rendszeresen (minimum évente) beszámolnak 
munkájukról az Esélyegyenlőségi Fórum számára. A munkacsoportok éves munkatervvel rendelkeznek. 
 
 
 

 
 
 
A HEP Fórum működése: 
 
A Fórum legalább kétévente, a felülvizsgálatok és az új HEP elfogadása előtt, de szükség esetén ennél 
gyakrabban ülésezik. 
A Fórum működését megfelelően dokumentálja, üléseiről jegyzőkönyv készül. 
A Fórum javaslatot tesz az HEP IT megvalósulásáról készített beszámoló elfogadására, vagy 
átdolgoztatására, valamint szükség szerinti módosítására. 
A HEP Fórum egy-egy beavatkozási terület végrehajtására felelőst jelölhet ki tagjai közül, illetve újabb 
munkacsoportokat hozhat létre. 
 

Fogyatékkal élők 
esély-

egyenlőségével 
foglalkozó 

munkacsoport 

Nők esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

Gyerekek esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

Idősek esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

Romák/ mély-
szegénységben 

élők esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

HEP Fórum  
tagjai:  

munkacsoportok 
vezetői, önkormányzat, 
képviselője, partnerek 

képviselője 
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A HEP Fórumok javasolt összetétele: 

Tagok 
 

• a település polgármestere, 

• a település/közös önkormányzatok jegyzője, 

• helyi nemzetiségi önkormányzatok vezetői, 

• beavatkozási területekhez kapcsolódó önkormányzati bizottságok képviselői, 

• helyi, térségi releváns közszolgáltató intézmények képviselői, 

• meghatároző, helyi/térségi gazdasági szereplők, munkáltatók képviselői, 

• 2000 fő lakosságszám feletti települések esetében a Szociálpolitikai Kerekasztal képviselői,  

• helyi jelzőrendszeri felelős,  

• a településen működő – a HEP célcsoportjai kapcsán érintett – civil szervezetek és egyházak 
képviselői,  

• a HEP intézkedési tervében szereplő intézkedések végrehajtásáért felelős intézmények, 
szervezetek képviselői,  

• a település HEP referense,  

• a rendvédelmi és közbiztonsági szervezetek képviselői,  

• egyéb tagok (pl. tapasztalati szakértőként valamely célcsoportban érintett személy, vagy a 
településen aktív szerepet vállaló személyek 

 
Állandó meghívottak: 

• a település képviselő-testületének tagjai,  

• az illetékes esélyegyenlőségi mentor,  

• tankerülti központ képviselője,  

• környező települések önkormányzati szereplői,  

• járási jelzőrendszeri tanácsadó,  

• egyéb meghívottak (járási hivatalok beavatkozási területekhez és célcsoportokhoz kapcsolódó 
szervezeti egységeinek képviselői, térségi felzárkózási programok képviselői.) 

Monitoring és visszacsatolás 

 
A Helyi Esélyegyenlőségi Program megvalósulását, végrehajtását a HEP Fórum ellenőrzi, és javaslatot készít 
a HEP szükség szerinti aktualizálására az egyes beavatkozási területek felelőseinek, illetve a létrehozott 
munkacsoportok beszámolóinak alapján. 
 

Nyilvánosság 

 
A program elfogadását megelőzően, a véleménynyilvánítás lehetőségének biztosítása érdekében nyilvános 
fórumot hívunk össze.  
 
A véleményformálás lehetőségét biztosítja az Helyi Esélyegyenlőségi Program nyilvánosságra hozatala is, 
valamint a megvalósítás folyamatát koordináló HEP Fórum első ülésének mihamarabbi összehívása.  
 
A nyilvánosság folyamatos biztosítására legalább évente tájékoztatjuk a program megvalósításában elért 
eredményekről, a monitoring eredményeiről a település döntéshozóit, tisztségviselőit, az intézményeket és 
az együttműködő szakmai és társadalmi partnerek képviselőit. 
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A HEP Fórum által végzett éves monitoring vizsgálatok eredményeit nyilvánosságra hozzuk a személyes 
adatok védelmének biztosítása mellett. A nyilvánosság biztosítására az önkormányzat honlapja, a helyi 
média áll rendelkezésre. Az eredményekre felhívjuk a figyelmet az önkormányzat és intézményeinek 
különböző rendezvényein, beépítjük kiadványainkba, a tolerancia, a befogadás, a hátrányos helyzetűek 
támogatásának fontosságát igyekszünk megértetni a lakossággal, a támogató szakmai és társadalmi 
környezet kialakítása érdekében. 
 
 

Kötelezettségek és felelősség 
 
Az esélyegyenlőséggel összefüggő feladatokért az alábbi személyek/csoportok felelősek: 
 
A Helyi Esélyegyenlőségi Program végrehajtásáért az önkormányzat részéről a polgármester felel:  

- Az ő feladata és felelőssége a HEP Fórum létrejöttének szervezése, működésének sokoldalú 
támogatása, az önkormányzat és a HEP Fórum közötti kapcsolat biztosítása. 

- Folyamatosan együttműködik a HEP Fórum vezetőjével. 
- Felelősségi körébe tartozó, az alábbiakban felsorolt tevékenységeit a HEP Fórum vagy annak 

valamely munkacsoportjának bevonásával és támogatásával végzi. Így  
o Felel azért, hogy a település minden lakója és az érintett szakmai és társadalmi partnerek 

számára elérhető legyen a Helyi Esélyegyenlőségi Program.  
o Figyelemmel kíséri azt, hogy az önkormányzat döntéshozói, tisztségviselői és 

intézményeinek dolgozói megismerik és követik a HEP-ben foglaltakat.  
o Támogatnia kell, hogy az önkormányzat, illetve intézményeinek vezetői minden ponton 

megkapják a szükséges felkészítést és segítséget a HEP végrehajtásához.  
o Kötelessége az egyenlő bánásmód elvét sértő esetekben meg tennie a szükséges lépéseket, 

vizsgálatot kezdeményezni, és a jogsértés következményeinek elhárításáról intézkedni  
 
 
A HEP Fórum vezetőjének feladata és felelőssége: 

- a HEP IT megvalósításának koordinálása (a HEP IT-ben érintett felek tevékenységének 
összehangolása, instruálása),  

- a HEP IT végrehajtásának nyomon követése,  
- az esélyegyenlőség sérülésére vonatkozó esetleges panaszok kivizsgálása az önkormányzat 

felelősével közösen 
- a HEP Fórum összehívása és működtetése. 

 
A település vezetése, az önkormányzat tisztségviselői és a települési intézmények vezetői  

- felelősek azért, hogy ismerjék az egyenlő bánásmódra és esélyegyenlőségre vonatkozó jogi 
előírásokat, biztosítsák a diszkriminációmentes intézményi szolgáltatásokat, a befogadó és toleráns 
légkört, és megragadjanak minden alkalmat, hogy az esélyegyenlőséggel kapcsolatos ismereteiket 
bővítő képzésen, egyéb programon részt vegyenek.  

- Felelősségük továbbá, hogy ismerjék a HEP IT-ben foglaltakat és közreműködjenek annak 
megvalósításában. 

- Az esélyegyenlőség sérülése esetén hivatalosan jelezzék azt a HEP IT kijelölt irányítóinak. 
- Az önkormányzati intézmények vezetői intézményi akciótervben gondoskodjanak az 

Esélyegyenlőségi Programban foglaltaknak az intézményükben történő maradéktalan 
érvényesüléséről. 

 
Minden, az önkormányzattal és annak intézményeivel szerződéses viszonyban álló, számukra szolgáltatást 
nyújtó fél felelőssége, hogy megismerje a HEP IT-t, magára nézve kötelezőként kövesse azt, és megfeleljen 
az elvárásainak, amelyre vonatkozó passzust a jövőben bele kell foglalni a szerződésbe. Szükséges továbbá, 
hogy a jogszabály által előírt feladat-megosztás, együttműködési kötelezettség alapján a települési 
önkormányzattal kapcsolatban álló szereplők ismerjék a HEP-ot, annak megvalósításában aktív szerepet 
vállaljanak. (Ld. pl. a köznevelési intézmények fenntartása és működtetése.) 
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Érvényesülés, módosítás 

 
Amennyiben a kétévente előírt – de ennél gyakrabban, pl. évente is elvégezhető - felülvizsgálat során 
kiderül, hogy a HEP IT-ben vállalt célokat nem sikerül teljesíteni, a HEP Fórum megvitatja a beavatkozási 
tevékenységek korrekciójára, kiegészítésére vonatkozó intézkedési tervjavaslatát annak érdekében, hogy 
a célok teljesíthetők legyenek. A HEP Fórum a beszámolót a benyújtástól számított 30 napon belül 
megtárgyalja és javaslatot tesz az önkormányzat képviselőtestületének a szükséges intézkedésekre. 
A program szándékos mulasztásból fakadó nem teljesülése esetén az HEP IT végrehajtásáért felelős személy 
intézkedik a felelős(ök) meghatározásáról, és – szükség esetén – felelősségre vonásáról. 
Az egyenlő bánásmód elvét sértő esetekben az HEP IT végrehajtásáért felelős személy megteszi a szükséges 
lépéseket, vizsgálatot kezdeményez, és intézkedik a jogsértés következményeinek elhárításáról. 
Az HEP IT-t mindenképp módosítani szükséges, ha megállapításaiban lényeges változás következik be, 
illetve amennyiben a tervezett beavatkozások nem elegendő módon járulnak hozzá a kitűzött célok 
megvalósításához. 
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4. Elfogadás módja és dátuma 

 
I. Nagylak község Helyi Esélyegyenlőségi Programjának szakmai és társadalmi vitája megtörtént. Az itt 
született észrevételeket a megvitatást követően a HEP Intézkedési Tervébe beépítettük. 
 
II. Ezt követően Nagylak község képviselő-testülete a Helyi Esélyegyenlőségi Program 2021. évi 
felülvizsgálatát (melynek része az Intézkedési Terv) megvitatta és a 73/2021.(XII.20.) számú határozatával 
elfogadta. 
 
 
 
 
Mellékletek:  

 
 
 
 
Nagylak, 2021. december 20.       Aláírás 
 
 
 
 
 
 
Család és Gyermekjóléti Szolgálat 
Nagylak, 2021. december 20.       Partner aláírás 
 
 
 
 
 
Nagylaki Nyugdíjas Egyesület 
Nagylak, 2021. december 20.       Partner aláírás 
 
 
 
 
 
Nagylaki Román Nemzetiségi Önkormányzat 
Nagylak, 2021. december 20.       Partner aláírás 



HEP elkészítési jegyzék6 
 

NÉV7 HEP részei8 Aláírás9 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  

Nagylak Község 
Önkormányzata 

R T R T R T R T R T R T R T R T R T R T  

Család és 
Gyermekjóléti 

Szolgálat 
R T R T R T R T R T R T R T R T R T R T  

Nagylaki 
Nyugdíjas 
Egyesület 

R T R T R T R T R T R T R T R T R T R T  

Nagylaki 
Román 

Nemzetiségi 
Önkormányzat 

R T R T R T R T R T R T R T R T R T R T  

 
 

 
6 Ez a jegyzék – mint a HEP melléklete – szakmailag is bizonyítja, hogy a HEP széleskörű egyetértésen és közös munkán alapul, és 
nem kizárólagosan egy „partneri aláírással” igazolt dokumentum 
7 A jegyzék soronként jelöli a HEP elkészítési folyamatban résztvevő személyeket, intézményeket, partnereket.  
8 A jegyzék oszlopaiba kerülnek a HEP egyes tartalmi részei, ahol az adott betű karikázásával jelezni lehet, hogy az adott személy, 
intézmény, partner az elkészítésben részt vett, észrevételezett, támogatta, ellenezte.  
R= részt vett, É= észrevételezte, T=támogatta, E= ellenezte. 
9 Az adott partner aláírásával hitelesíti a sorban jelölt részvételét a HEP elkészítési folyamatban. 


